

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZAMOK: 1-88. SZ. (SZERKESZTŐSEG),  
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASARNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL

VIII. ÉVFOLYAM, 19. SZÁM,  
1931 JANUÁR 24. SZOMBAT.

12 FILLER

## A magyar külpolitika három uija

Hóman Bálint egyetemi tanár, a nagy magyar történész páratlanul érdekes és tanulságos előadást tartott a magyar külpolitikának a történelem évszázadain keresztül követett irányairól. A tudós professzor a történelmi múltunkból merített igazságokat a jelenre vonatkoztatva, frappáns diagnózisát adta aktuális külpolitikai helyzetünknél, amely problémáinak lényegét tekintve, nagyjában azonos azzal a helyzettel, amelybe Magyarország ezer év óta volt.

A főkérdés ma is az, ami ezer év óta: hová húzunk Magyarországot, Keletre-e vagy Nyugatra? És ha Kelet felé orientálódunk, melyiket válassza a keleti politikai szférák közül: a bizánci-szlávot, vagy a hun törököt? Hiszen Magyarország, amely akár csak Lengyelország és Horvátország, éppen a három körzet közös érintkezési területén fekszik, mintegy választófalat alkotva a három érdekszféra között, nem tartozik egyikhez sem.

E sorsdöntő kérdésben voltaképpen már Árpád döntött először, még pedig a nyugati orientáció mellett. És ez a Nyugattal való közeledést és érintkezést kereső külpolitikai irányzat szinte tradicionális erővel vonul végig egész történelmünkön. Mert meg kell állítani, hogy Kelet felé húzó politikát a magyar nemzet tulajdonképpen mindig csak kétségbeesésben, a Nyugatban való csalódás hatása alatt folytatott és sohasem reális megfontolás alapján.

Tehát a nyugati latin-germán szféra felé való orientálódás adta meg évszázadokon keresztül a magyar külpolitika igazi irányát. Ez az orientáció kétféle külpolitikai koncepciót termelt ki. Az egyik a Kelet felé való veszedelmek, a másik a nyugati fejlődés idején jelentkezett. A tatárjárás után, a török veszedelmek korában Magyarország mindig a német-római birodalom felé orientálódott, ami megfelel a németekkel és az olaszokkal való szövetségességnek. Ennek a részben önvédelemből, részben kényszerűségből vállalt orientációnak köszönhetően a Habsburgok is a magyar koronát.

A másik, a békés időkben jelentkező nyugati magyar külpolitika, amelyet joggal nevezhetünk a magyar nagyhatalmi koncepciónak, amely érdekesebb amannál, tekintve, hogy ezt a külpolitikát nem a szükség vagy a kényszerűség diktálta, hanem azt az érzelmi és kulturális momentumokon kívül messzebbmenő célok, nagyszabású külpolitikai elgondolások támasztották, mindig kereste az együttműködést Lengyelországgal és Horvátországgal. De a koncepció mögött kezdettől fogva ott ta-

## A kormányzó megkegyelmezett Pintér András századosnak

A halál büntetést a legfelsőbb honvédtörvényszék véleményével és Gömbös honvédelmi miniszter javaslatához képest tíz évi sulyos börtönre változtatta át

Pintér a legnagyobb meghatottsággal fogadta a kegyelmet

Budapest, jan. 23. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó ur őfőmoltósága Pintér András volt százados kegyelmi ügyében a legfelsőbb honvéd törvényszéknek a katonai bünvádi perrendtartás 375. paragrafusa 3-ik bekezdése értelmében nyilvánított véleményével felterjesztett iratok alapján vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter által tett javaslatához képest a kötélt általi halálbüntetést 10 évi sulyos börtönbüntetésre változtatta át.

Budapest, jan. 23. Pintér András százados a Margit-körúti katonai fogház iródjában közölte a kormányzó kegyelmét. — A százados a legnagyobb meghatottsággal és megilletődéssel fogadta a hírt. — Ezután az édesanyja kapott beszélgetési engedélyt.

A halálos ítéletet egy Mária Terézia korabeli pátenst alapján hozták.

A halálos ítélet, amelyet a legfelsőbb honvédtörvényszék Pintér András századosra kiszabott, voltaképpen az elavult katonai törvénykezési rendszer következménye. A ma még fennálló, régi katonai büntetőtörvénykönyv szerint a katonai bíróság a legjobb indulata mellett sem hozhatott volna más ítéletet. A halálos ítéletet egy Mária Terézia korabeli pátenst alapján hozták, amelyet Magyarországon csak az abszolutisztikus időkben, 1855-ben, császári nyílt paranccsal léptettek életbe.

Ez a törvény két fajtáját különbözteti meg az emberi élet elleni büncselekménynek: — Az egyik a gyilkosság, a másik az emberölés. A gyilkosságot — ami a polgári büntetőtörvénykönyv szerint a szándékos emberölés büntetése — felel meg — a katonai büntető törvénykönyv 413. szakasza szerint az követi el, aki »akként cselekszik, hogy cselekményéből a megtámadottnak, vagy más embernek halála következett be. Emberölés büntetést pedig a régi katonai bü-

tetőtörvény 419. szakasza szerint akkor követik el, ha a cselekmény következtében elveszti ugyan valaki az életét, de ez a cselekmény voltaképpen nem irányult az illető megölésére. Elkövetése azonban mégis ellenséges szándékból történt.

Az elsőfoku bíróság a főtárgyaláson elhangzott vallomások alapján megállapított tényállás szerint Pintér Andrást emberölés és függelemsértés büntetéseben mondta ki bűnösnek.

Igazolva látta ugyanis az ölési szándékot és ezért a századost tíz évi sulyos börtönbüntetéssel sújtotta. A büntetés a K. B. T. K. 21. szakasza szerint szabta ki és pedig alapul véve a magasabb büntetési tételt, mert az ítélet szerint Pintér és Kiss katonai alárendelő viszonyban állottak egymással szemben, lévén Kiss Miklós őrnagy, Pintér pedig csak százados. Az ítélet egyébként megokolásában kiterjeszkedett arra is, hogy a cselekménynek függelemsértéssé váló minősítése által ezt a szolgál-

lati viszonyt egyszer már figyelembe vette és ennek ellenére mérlegelési jogánál fogva a bíróság a magasabb büntetési tételt alkalmazta. Az elsőfoku ítéletnek kitűnő katonai jogászok megállapítása szerint már itt is megvolt a szépséghibája, mert a bíróságnak ilyen mérlegelési joga nincs. A bíróság mérlegelheti az ítélet szempontjából a bizonyítékokat. A büntetést azonban csak a meghafározott büntetési tétel alapján szabhatja meg.

A honvédtörvényszék előtt új tényállás bontakozott ki.

Egy egészen új tényállás, amelynek az alapszínét Radulescu Helen adta meg. És a volt hites aszszonynak a vallomása tragikus következményekkel járt Pintér századosra, mert ennek a vallomásnak az alapján a büncselekményt is

átminősítették gyilkossággá.

És a katonai büntetőtörvény szerint a gyilkosság bünteténél enyhítő vagy sulyosbító körülmények figyelembe nem vehetők, — mert a 122-ik paragrafus előírja, hogy a büntetés méltányosnak és megengedhetőnek látszó enyhítése annak a megítélésére bízandó, kit az elítélt felett a megkegyelmezési jog illet. A büntetés kiszabásánál az enyhítő körülmények figyelembevétele tekintetében ezt a Mária Terézia korabeli pátenst az 1912 évi 33-ik törvényeikk annyiban módosította, hogy a haditörvényszéknek csak tulnyomó enyhítő körülmények esetén az agyonlövés által való halálbüntetés mellett van jogában három évnél nem

láljuk a francia szövetség gondolatát is, ami egyúttal a legnagyobb európai birodalommal, az Angliával való egyetértést jelenti. E magyar koncepció erejénél fogva került Ausztriához Galicia, Dalmácia és Bosznia, s végeredményben ez a koncepció vezette a Habsburg monarchiát a Németországgal és Olaszországgal való hármasszövetséghez.

Ma ismét keleti veszedelem fenyegeti Magyarországot. A trianoni szerződés esztelen rövidlátással három olyan állammal zárta körül hazánkat, amelyek fajilag, történelmileg vagy kulturálisan a bizánc-szláv, vagyis mai értelemben az orosz politikának exponensei. A Magyarország köré font-

szerb-román-cseh gyűrű voltaképpen nem egyéb, mint a Keletnek bekerítő mozdulata Magyarországgal szemben s ez ellen a bekerítés ellen ismét csak a német-olasz orientáció adhat megfelelő védelmet.

Magyarország évszázadokon keresztül a Nyugat bástvája volt a keleti veszedelmek ellen. S ime most éppen a Nyugat vezető államai gyöngítették meg erőszakosan saját bástvájukat, amikor az új orosz veszedelem idején nagyobb szükségük lehet rá, mint valaha is volt. Így állította a Nyugat Trianont a keleti veszedelem szolgálatába.

Önkételenül felöltik az emberben a gondolat, ahogy Hóman Bá-

lint rendkívül érdekes és tanulságos fejtegetéseit olvassa, hogy mit szólna a Nyugat ahhoz és mi lenne a féltve őrzött nyugati kultúrából, ha Magyarország évszázados nyugati orientációja helyett a Nyugatban való csalódás hatása alatt a keleti érdekszférák felé orientálódna? A Nyugatnak, a legtávolibb Nyugatnak is végre rá kell eszmélnie, milyen providenciális szerepet tölt be Magyarorszá a Kelet kapujánál Európa történetében s ha másból nem, jól felfogott önértékből kellene megerősítenie azt a nemzetet, amely annyszor fogta fel testével a Kelet felől induló áramlatoknak Nyugat felé történő veszedelmes előrenyomulását.

rövidebb tartamu börtönt vagy súlyos börtönt megállapítani.

A kötélt által való halálbüntetés átváltoztatásáról azonban ez a törvény módosítás sem intézkedik. — Így következtetésben a kötélt által való halálbüntetésnél nincs módjában a hadbírósnak a büntetést szabadságvesztéssé mérsékelni.

Ugy láthattuk tehát Pintér százados esetében még a régi elavult eljárás volt az irányadó a büntetés kiszabásánál. A régi eljárás szerint az ítéletet, mielőtt kihirdették a vádlott előtt, előbb jóváhagyás, illetve kegyelmezés végett az illetékes parancsnok elé kellett terjeszteni. És a halálos ítéletet csak akkor közölték a vádlottal, ha nem kapott kegyelmet.

Az új katonai büntető perrendtartás szerint a főtárgyalás után azonnal értesül a vádlott a halálos ítéletről, tekintet nélkül arra, hogy kegyelmet kap-e vagy sem. Pintér százados esetében tehát a legfelsőbb honvédtörvényszék a kötélt által való halálbüntetést a törvény rendelkezése értelmében szabta ki és csak akkor vette figyelembe az enyhítő körülményeket, vagy a súlyosbítókat, amint kegyelmi tanácsát átalakult. A főtörvényszéknek ez a kegyelmi tanácsa tett indítványt az államfőnek az ítélet helybenhagyására, vagy pedig kegyelmes megváltoztatására. Megjegyzendő, hogy a kötélt által való halálbüntetés kimondásánál a bíróság nem mérlegelheti az enyhítő körülményeket és a kegyelem gyakorlásának joga kizáróan az államfő kezébe van letéve.

Ez az elavult, régi törvény pesztelte meg Pintér András sorsát, az a törvény, amelynek, amint az előadottakból látjuk, semmiféle kibívót találni nem lehet. A honvédtörvényszék által megkonstruált tényállás alapján eme törvény alkalmazása mellett Pintér András százados csak halálos ítéletet kaphatott.

Egész másképpen alakul a helyzet, ha egyfelől valamiképpen ez a főtárgyalás most elmarad s majd csak februárban kerül Pintér százados bírái elé. Ez a két hét sorsdöntő fordulatot eredményezhetett volna az egész ügyben. Február elsőjével lép előtte ugyanis az új katonai törvénykönyv, és ezzel hatályukat veszítik az elavult, ósdi paragrafusok. Az új katonai törvény átveszi ugyancsak egészen a polgári büntető perrendtartást és ennek alkalmazása mellett egészen más elbírálás alá került volna a pesterszéki tragédia nyomán támadt bűn.

#### KITÜZTEK A LESZERELÉSI ÉRTEKEZLET IDŐPONTJÁT.

Genf, január 23. A mai ülésen elhatározták, hogy a leszerelési értekezletet 1932 február 2-ára összehívják. Az értekezlet színhelye Genf lesz. Elhatározta még a tanács, hogy az értekezlet elnökét nem az értekezlet választja, hanem a tanács nevezi ki. Tekintettel azonban azokra a nehézségekre, amelyek ezen a téren felmerültek, a tanács az elnök kijelölését a népszövetségre bizza.

Genf, január 23. A népszövetségi tanács programjának további lefolytatása tekintetében jelenleg némi bizonytalanság mutatkozik. Angol körökben azt mérlegelik, hogy a tanács munkálatait egyelőre zárják be és a még nyitva maradt kérdések végleges rendezését bízzák rá egy rövidesen összehívandó rendkívüli tanácsülésre. Ezek természetesen csak híresztelések, amelyek megerősítésre szorulnak.

MIFELŐTT VARRÓGEPEDET VASÁRÓL  
OKVETLEN NÉZZE MEG AZ  
ELEGYELT PRAFF VARRÓGEPEDEKET  
SCHENKENGEL IMRE-HURYADI U 17 SZÁM  
A NAGY ALLONÁS KÖZELÉBEN

## Francia képviselő előadása a revizióról

Akik mereven ellenségek a revízióknak a természet örök törvényeivel helyezkednek szembe.

Páris, jan. 23. Pierre Cot képviselő tegnap este igen figyelemreméltó előadást tartott a revízió kérdéséről. Abból az alapelvből indul ki, hogy *semmi sem lehet örök életű*. A fejlődés fokozatának időszertege szükségszerűen maga után vonja a viszonyokhoz való alkalmazkodást. *Akik mereven ellenségek a revízióknak, a természet örök törvényeivel helyezkednek szembe.* A békeszerződések megalakító maguk is számoltak a viszonyok megváltozásának lehetőségéi

vel és éppen ezért iktatták be a népszövetségi alapokmányba a 19-ik szakaszt, amely módot nyújt az alkalmatlanná vált rendelkezések módosítására. A megoldást ott abban keresi, hogy a 19-ik szakaszban előírt eljárás alkalmazásával lépésről lépésre igyekszik kiküszöbölni a békeszerződésből azokat a rendelkezéseket, amelyek a további viszonyok következtében módosításra szorulnak.

Az előadást a nagyszámú közönség élénk tetszéssel fogadta.

## Három kisgyermekes családot kilakoltattak

Az egyik Varga uccai házban levő kislakásból kilakoltatták Bódis Imrénének családjával együtt. Nem tudta a lakbért fizetni. Három kisgyermek van, akik közül kettőt a nagypapánál helyeztek el, hogy meg ne fagyjon a kemény téli hidegben, de mivel az öreg is nyomorék, nagyon szegény ember, egy kis két éves gyermeket kénytelenek voltak maguknál tartani.

Ezután hívjuk fel a jószívű és könyörületes háztulajdonosokat, akiknek házában akad talán egy kis szoba, hogy ez a szerencsétlen család meghúzóhassék és ne pusztuljanak el a nagy hideg télben. Emberies könyörületből a Csapó ucca 14. szám alatt vette őket magához egy éjszákára valami szegény ember, de neki magának sem igen van helye, úgyhogy az elhelyezés nagyon sürgős lenne. Akinek a szíve megindul a nyomorúságon, közölje címét a »Debreczen« szerkesztőségével.

## Rövid, de izgalmas ülés a képviselőházban

Kimondták a sürgősséget a karteljavaslatra.

Budapest, jan. 23. A képviselőház ülését 10 órakor nyitotta meg Almásy László elnök. Az ülésen feltűnően sok képviselő jelent meg — Az elnöki jelentések során a házelnök elparentálta Beniczky Ödön volt belügyminisztert. — A Ház tagjai felállva hallgatják meg az elnöki megemlékezést.

Ezután Petrovics György felolvassa az állandó összeférhetlenségi bizottság jelentését Tomcsányi Vilmos Pál összeférhetlenségi ügyében. A bizottság egyhangúan kimondta, hogy Tomcsányi Vilmos Pál nem összeférhetlen. Majd Csák Károly terjeszti be az igazságügyi, a kereskedelmi és a gazdasági bizottságok együttes jelentését a kartell törvényjavaslat ügyében és kéri a sürgősség kimondását. — A Ház a sürgősség mellett határoz.

Utána Urbanics Kálmán, a gazdasági bizottság előadója terjeszti be a bizottság jelentését a képviselői fizetések csökkentésének elvetése ügyében, majd Kálmán Jenő, a mentelmi bizottság jelentését nyújtja be Farkas István és társai mentelmi ügyében.

Az elnök ezután jelenti, hogy a napirend egyetlen tárgya az összeférhetlenségi bizottság ki-sorsolása. — Endre Zsigmond összeférhetlenségi ügyében tizenkét rendes és három póttagot sor-solnak ki.

Fitz Artur jegyző felolvassa az összeférhetlenségi bizottság tagjaira vonatkozó házszabályokat. Majd ki-sorsolják a zsüri tagjait, akik leteszik az esküt.

Ezzel az ülés napirendje kimerült. Almásy László elnök javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését január 27-ikén kedden délelőtt 10 órakor tartsa és tüzze ki napirend-re a karteljavaslat tárgyalását.

Az elnök napirendi indítványához Kabók Lajos szól hozzá, aki azt javasolja, hogy a Ház szombaton is tartson ülést és annak napirendjére tüzze ki Propper Sándornak a munkanélküliek gyors megszűntetésére benyújtott indítványát.

Ezután Váry Albert áll fel szó-lásra és az elnök napirendi indítványát fogadja el. — A szociáldemokraták azonban állandóan ki-bálnak. Lármáznak. beszéde alatt

ugyszólván percenként zavarják. Az elnök sűrűn osztogatja a rend-reutasításokat a szociáldemokrata képviselőknek.

Váry Albert után Kéthli Anna áll fel szólásra:

— A munkanélküliségen lehetne enyhíteni, mert sok az építkezési lehetőség, csak építtetni kellene.

Peyer Károly: Ha Alberfalváról volna szó, biztos építenének.

Farkas István: Természetesen csak akkor építenek, ha panamáz-ni lehet.

Az elnök rendreutasítja Farkast.

Peyer Károly: Amit Farkas mondott, azt bizonyítani fogom a Házban. Az alberfalvai építkezé-seknél loptak.

Az egységspárton kórusban ki-áltják:

— Ki lopott?

Peyer Károly: Aki az alberfalvai építkezéseket csinálta.

Felkiáltások a kormánypárton: Mennyit kapott?

Peyer Károly: Három millió pengőt. Be fogom bizonyítani.

Czettler Jenő, aki időközben át-vette az elnöklést, csak nagynehe-zen tudja lecsillapítani a zajongó baloldalt.

Mózer Ernő beszédében arra hi-vatkozik, hogy a munkanélküliség világjelenség. Tizenegy és fél mil-lió munkanélküli van ma Európá-ban.

Mózer Ernő az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Czettler elnök szavazásra teszi fel a kérdést, a többség az elnöki indítvány mellett szavaz, mely sze-rint a Ház legközelebbi ülése ked-den lesz.

A jegyzőkönyv felolvasása után a mai ülés fél 12 órakor ért véget.

#### REPÜLŐGÉPRŐL IS LEHET MAGÁNTÁVIRATOKAT KÜLDENI.

Berlin, január 23. A légiforgalomban február 1-én olyan újítást léptetnek életbe, mellyel az utazó közönség régi kívánsága teljesül. A Berlin—müncheni légi vonalon, az európai légi forgalomban az utazó közönség repülőgépről magántáviratokat is küldhet. Az e vonalon közlekedő repülőgépek kabinjában az utazók rendelkezésére állanak a német posta távir-irda irtlapjai, melyet az utasok ki-töltés után a repülőgép alsó részén tartózkodó szikratávirásznak ad-nak át, aki a táviratot továbbítja. Legfeljebb 15 szavas, egyszerű táviratot lehet Németországba, Csehszlovákiába és Ausztriába küldeni.

#### A FRANCIA KORMÁNYVÁLSÁG.

Páris, január 23. A köztársaság elnöke délelőtt megkezdte a kormányválság megoldására irányuló tárgyalásokat. Az bizonyos, hogy tartós kormány csak koncentrá-ció alapon alakulhat meg, mely-nek azonban előfeltétele, hogy az egymással szemben álló két, egy-formán erős blokk az engesztelő-dés szellemében keresse a kibontakozást.

Páris, január 23. A kormányvál-sággal kapcsolatban általános az a nézet, hogy az elnök holnap nem azokat a személyeket fogja meg-hallgatni, akiket a kormányalakítással akar megbízni. Politikai kö-rökben hangulat mutatkozik új, koncentráció kísérletére. Azt mond-ják, hogy a parlamenti helyzet folytán ez a kísérlet indokolt, — amennyiben haladéktalanul le kell tárgyalni a költségvetést és a gaz-dasági reformtervezetet.

1931 január 24.

## Három gyermek alatt beszakadt a Duna jege

Egy bátor ember mindhármát megmentette.

Szekszárd, jan. 23. A Tolna megyében folyó Duna-ág jegén több gyermek csuszált és korcsolyázott tegnap délután és három gyermek alatt beszakadt a Duna jege. A szerencsétlenség színhelyétől mintegy 400 méterre lakó ifj. Szabó Imre a gyermekek segítségére sietett. Nem talált azonban deszkát, vagy más eszközt és ezért a vizen uszó gazdátlan csónakért be-

ugrott a jeges vízbe. Elérte a csónakot és ezzel megmentette mind a három eszméletlen gyermeket.

A Szabó család hasonló módon már sok ember életét mentette meg. Szabó Imre nagyatyja annak idején érdemkeresztet is kapott egy ember életének megmentéséért. Ifj. Szabó Imre atyja és Magda nővére is több embert mentet meg a halál torkából.

## A leólmozott vagonok titka

Hogy fizeti a szovjet a régi adósságát Csehországnak.

Prága, jan. 23. Az Express néhány héttel ezelőtt jelentette, hogy Prágába diplomáciai futárral csomagok érkeztek Moszkvából, amelyek ezüstöt tartalmaztak. Ezek a csomagok a prágai külügyminisztérium címére szóllottak. — Az Express most ismét hasonló esetről közöl jelentést. Moszkvából a prágai külügyminisztérium címére két leólmozott vagon érkezett „diplomáciai futárpostá” jelzéssel. A vagonokban antik butorok, vitrinek és képek vannak körülbelül 58 mázsányi összúlyban. A lap

feltűnőnek mondja, hogy már másodikban történik meg, hogy értékes orosz tárgyakat diplomáciai futár útján küldenek Csehországba. A külügyminisztérium egyidejűleg azt a hírt trejesztette, hogy a szovjetkormány ilyen küldeményekkel fizeti meg adósságát Csehországnak. Mégsem járja, — írja a lap, — hogy a cseh kormány az adósságnak ilyen módon való kielégítését elfogadja, hiszen az érkező értékek nyilvánvalóan régi orosz kastélyokból származnak.

## A jövő gazda-generációjának kell felvenni a harcot a kommunizmussal

Előadások a Gazdasági Akadémia Ifjusági Egyesületében.

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia Ifjusági Egyesületének Széchenyi Gazdasági Osztálya folyó hó 21-én, szerdán este tartotta az évi 5. vitauülését. Jelen voltak Halász Miklós akadémiai tanár, a Széchenyi Gazdasági Osztály tanárnőke, Göllner János akadémiai tanár és a hallgatók nagy számban.

Az ülés első számaként Sztatki István III. éves hallgató: „Az internacionális eszmék hatása a földmunkásokra” címen felolvasott. — Előadásában ismerteti a kommunista agitációnak az egész világra kiterjedő szervezetét. Az 1919-es forradalom nagymérvű elhárításának az akadályát és bukásának az oka jórészt az volt, hogy a magyar falu népe nem volt híve a kommunista eszméknek. Ezt nagyon jól tudja a szovjet is és éppen ezért első sorban a falu népének, az egyszerű földmunkásoknak a beszerzésén fáradozik. A jövő gazda generációjának, akik hivatásuknál fogva legközelebbiekül érintkeznek a falu népével, — feladata felvenni a harcot a kommunista szervezkedéssel szemben és a falu népét felvilágosítani ezeknek az eszméknek a téves és romboló voltáról.

Sztatki István felolvasásához Bénérd Géza III. éves hallgató, majd Göllner János és Halász Miklós akadémiai tanárok szóltak hozzá. Ezután Balogh Pál III. éves hall-

gató tartott igen érdekes felolvasást a méhészet köréből. Előadásában az anyanevelés gyakorlati keresztülvitelét és az anyanevelés jelentőségét ismertette. Igen nagy fontosságot tulajdonított annak, hogy csak olyan családokat használjunk fel anyanevelésre, amelyek valamilyen jó tulajdonsággal kitűnnek, mert csak ezáltal szaporíthatjuk el a jó tulajdonságokat a méhészetben. Szóval a méhészetben is törekedni kell a tenyészkiválasztásokra.

Halász Miklós akadémiai tanár hozzászólásában hangsúlyozza a jelentőségét annak, hogy a gazda iparkodjék üzemét minél több oldalavá tenni, mert a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett csakis így érhetünk el biztos eredményeket. A méhészet mellett igen nagy jelentőséget tulajdonít a baromfi-tenyésztésnek, mint olyan jövedelmező üzletnek, amelyik a méhészettel jól öszefer.

\*\*\*\*\*  
TAGAD  
A BORZALMAS  
RABLÓGYI KÖSSÁGGAL  
VÁDOLT  
FAZEKASSEGED.

Szeged, január 23. Szeptember 6-án Paksi Sándor fazekassegéd egy téglával agyonverte Hódmezővásárhelyen Nagygyörgy Mihályné, 70 éves öreg asszonyt és súlyosan megsebesítette őzt. Sebők Jánosné. A tárgyalás során megállapítást nyert hogy a gyilkos 22 ütést mér az asszony fejére és a tettét követése után kifosztotta a szobában talált szekrényt. Kihallgatása során tagadta a gyilkosság elkövetését. Az ügyben a törvényszék új vizsgálatot rendelt el.

## Perzsa sapkák

mélyen leszállított árban  
Révész Zsigmondnál  
Varosházával szemben.

# Csokonai Színház

Ma  
délután 3 órakor

a legkedvesebb operett

# HUSZÁRFOGÁS

mélyen leszállított helyárakkal.  
A legdrágább hely P 1.60, a legolcsóbb  
20 fillér.



Vasárnap délelőtt 11 órakor  
a világhírű

## Kubán Kozák Kórus

hangversenye.

Teljes esti műsor. Legdrágább hely 1 P 60 fillér,  
legolcsóbb 20 fillér. --- Siessen jegyét biztosítani.

Vasárnap este operettbemutató:

## Csuda Mihály szerencséje

Főszereplők:

Timár Ila, Tuboly L., Pallay M., Unger, Kormos,  
Misoga, Mészáros, Sugár M., Dolmány.

## Az influenza frontról

Megbetegedések a vidéken.

Szeged, jan. 23. — Az influenza Szegeden igen nagy arányú. Szerecsére súlyosabb eset csak kevés fordult elő. A tiszti főorvosi hivatalban eddig három igen súlyos influenza megbetegedést jelentettek be. A járvány elterjedését bizonyítja, hogy a belvárosi elemi iskola egyik osztályából egy napon 18 influenzás gyerek hiányzott. A Társadalombiztosító Intézet rendelésében harminc százalékkal emelkedett a betegek száma.

Hódmezővásárhely, jan. 23. Hód-

mezővásárhelyen egész családok fekszenek influenzában. Ahol valaki megbetegszik, ott a háznépe hetekig nem tud kivergődni a bajból. Súlyosabb esetek azonban még nem fordultak elő.

Sopron, jan. 23. A Rákóczi Ferenc-füvevelő intézetben kétszáz növendék betegedett meg influenzában, ezeknek a fele már a gyógyulás útján van. — Komplikáció egyetlen esetben sem volt. A városban is sokan megbetegedtek influenzában.

## A pesti malmok a tiszántuli prima búzákat összeszedték és Budapesttel megetették

Miért nem kerül jó minőségű buza Pészpestre. — A buza értékesítés problémái. — Ruffy Vargha Kálmán előadása a buza- napon.

A magyar buza problémájának tárgyalása az Országos Mezőgazdasági Kamara harmadik buza-napján folytatódott. Az előadás-sorozaton, amelyen főleg a gyakorlati termelési szempontok donbordáltak ki, a régóta vitatott kérdést, nevezetesen a mennyiségi és minőségi termelést állították szembe az előadók. A harmadik buza-napon, amely ezúttal is a Magyar Tudományos Akadémián folyt le, gazdasági és tudományos világunk számos kiválósága jelent meg. A buza-napon Hoyos Miksa gróf elnökölt.

TÖBB A BUZAFAJTA, MINT A TERMELO

Az első előadást Ruffy Vargha Kálmán felsőházi tag, gazdasági akadémiai igazgató tartotta, aki mindenekelőtt azokkal a követelményekkel foglalkozott, amelyeket a külföld a magyar buza elé állít. A magyar búzáknak minden jósága mellett vannak hibái is és ezekért a hibákért nemcsak a termelők, hanem a malmok is felelősek. A malmok azt a hibát követték el, hogy nem haladnak a korrallal, illetően nem igazodtak az angol, az amerikai, sőt német malmok különböző eljárásaihoz, nem kondicionáltak. A malmok mindenféle helyről vásárolnak búzát s természetesen ennek megfelelően annyiféle a liszt minősége is, pedig ha ezeket a búzákat közös nevezőre hoznák, ha minden buza számára a szükséges eljárást elvégzik, azaz a 13 százalékos nedvességet, úgy a liszt egyöntetűbb volna. Az idén kevés a sikér, de erős, ezért repedeznek meg sütéskor a kenyerek. Ezen lehetett volna segíteni. A malmoknak válogatva kell vásárolniok, kondicionálniok, hogy egyszál lisztet hozhassanak a forgalomba. Fontos ez a kondicionálás azért is, mert hiszen nem annyi buza van az országban, ahány gazda, hanem annál több, mert minden gazdának van több búzája is. Ezt a sokfajta és minőséget apasztani kellene.

Behatóan foglalkozott a különböző tényezőkkel, amelyekből a buza minősége függ és külön is felhívta a figyelmet az úgynevezett ozmozis nyomásra, amely igen döntő szerepet játszik a buza első értékénél. Kifejtette, hogy márkázunk kell a búzát, meg kell állapítanunk a buza normáit és ezeknél a normáknál az legyen az irány-

adó, hogy mit kívánnak a malmok, a pékek és a külföldi vevők. A normák egyike a 13 százalékos nedvesség, a fajsúly, a nedves siker, a siker energiája, de rendkívül fontos itt a liszt felvevőképessége, ami a pékipar szempontjából szintén döntő tényező.

VASÁROLJA MEG AZ ÁLLAM A BUZAFELESLEGET

Ezek előrebocsátása után kifejtette, hogy ezeknek a követelményeknek módunkban van megfelelni, mert van olyan búzánk, aminőt a külföld ma keres. Hogy azonban ezt a minőséget biztosítani tudjuk, ahhoz az előadó szerint az szükséges, hogy az állam buzafeleslegeinket válogatva megvásárolja, megmárkáztassa és így adja el a külföldnek. Vegyen az állam körülbelül 5 millió métermázsát A. B. C. búzát és igyekezzék azt külföldön elhelyezni. Az ország befogyasztására szükséges buza-mennyiség árát pedig minimálja. Átlagban a 20—21 pengős buza igen nagy lendületet adna az ország egész gazdasági életének anél, hogy a kenyér megdrágulna, vagy bármely téren a 21 pengős búzárr drágaságot okozna és a gazdó termelési költségein felül szerény polgári haszonhoz jutna.

A külföldön, így elsősorban a szomszédos osztrákok búzabevásárló szervezetét létesítene. Egész természetes, hogy ezzel szemben nekünk egy exportáló szervezetet kell létesítenünk, amely garantálhatja a jó szállítást. Ha az 5 millió q buza bevásárlása szervezetten és a minőség figyelembevételével fog megtörténni, akkor kihasználhatjuk a magyar búzának azt a nagy előnyét, hogy az európai piacon két hónappal előbb tud megjelenni, mert 2 hónappal korábban érkezik, mint a Manitoba buza. A Manitoba buza csak szeptember végén — októberben jelenhetik meg Európában. November elejéig a magyar búzának nincs konkurrenciája Európában. Ezt a nagy előnyt eddig elejtették. Tudomás van arról, hogy tavaly a tiszántuli prima búzákat a pesti malmok aratás után összeszedték és Budapesttel megetették. Külföldön kétségbe nem a jobb, hanem a gyengébb búzával jelentünk meg és ezzel is csak akkor, amikor már a Manitoba is Európába érkezett. Eppen ezért szerinte nagyon re-

mélhető, hogy a búzánkat megszerzett vásárlással és megszervezett eladással külföldön jobban fogjuk tudni értékesíteni, elérhetjük a világparitási árakat onnyival inkább, mert a Manitoba, mert a Manitoba liszttel javított sütemények gyorsabban száradnak és nincs olyan kellemes ízük, aromájuk, mint a magyar lisztből készült süteményeknek. Még ha eleinte a 25 millió q márkázott búzára rá is fizetne az állam q-ként 3—4—5 pengőt, akkor is 20—25 millióba kerülne az államnak az ár differencia, ami még mindig kevesebb, mint amennyibe a boletta kerül.

Kijelentette, hogy optimista a búzakerésben, mert meggyőződése, ha buza-termelésünket megszervezzzük, a ro-sz búzákat kiserejtez megfelelő helyre juttatjuk, ha a külföldre eladandó búzát márkázatunk és a buzáért prémiumot fizetünk és a buzáért legalább 21—22 pengőre minimáljuk, de az export buza eladását az állam által alakított szervezet fogja lebonyolítani, — akkor a sok baj ellenére, Kézsepurópában a búzacsatát megkérjük nyerni.

Az anketon előadást tartott még Elek István földbirtokos és Máninger G. jószágigazgató.

## Meghalt az orvos-herceg

Bécs, január 23. Batthyány-Strattmann László herceg, a híres szemorvos, tegnap este, 61 éves korában meghalt. Batthyány-Strattmann László hg. 1869-ben született. Fia volt gróf Batthyány Józsefnek, aki Magyarország leggazdagabb főuraj közé tartozott. Amikor Batthyány-Strattmann Ödön herceg meghalt László gróf következett utána a hercegi rangban s ő örökölte a hercegi hitbizományt is. IV. Károly király különös nagyrabecsülése jeléül megadta Batthyány László hercegnek a Strattmann hercegi címet is. Ami az arisztokratá világbán egészen különös volt, Batthyány-Strattmann László ideálizmusból az orvosi pályára lépett. Bécsben végezte az egyetemet, ahol szemészetnek képezte ki magát. Hamarosan egyike lett a monarchia legismertebb szem-specialistáinak.

Visszatérve Magyarországra, — köpésényi birtokán kórházat alapított, amelynek fenntartásáról saját vagyonából gondoskodott. Minden beaegét ingyen kezelte, sőt még a gyógyszereket is ingyen bocsátotta a rendelkezésükre. Mint orvos, az egész vidék jótévője volt, élete utolsó percéig. A legmodernebbül felszerelt nagy kórház, melynek ő volt a vezető főorvosa, a betegek ezreinek adta vissza sze-

mevilágát. Nem sokkal azután, hogy a világháború kitört, még egy kórházat létesített körmenői kastélyában, ahol a háború szem-betegeit kezelte. Nemes munkájánál nagy segítséget talált feleségében, született Correth Mária grófnőben, aki az egész háború alatt mint ápolónő dolgozott a körmenői kórházban. A két kórház háború alatti teljesítményéről a külföldi orvostudomány is a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg. Boldog családi életet élt. Tíz gyermeke született, kik közül egy meghalt, úgy, hogy most kilenc gyermeke gyászolja.

A katolikus társadalmi mozgalmakból mindig kivette részét. Múltán érték kitüntetések. Megkapta a legnagyobb világitüntetést, az aranygyapjas rendet s az egyik legkiváltságosabb egyházi kitüntetést is, amennyiben a pápa aranyarkantus vitézzé avatta. Tagja volt az eucharisztikus világtkongresszusok előkészítő bizottságnak, amelyben a katolikus világ legkiemelkedőbb főpapjai és világi kitünőségei foglalnak helyet.

Hosszu és kínos szenvedés után, de Isten akaratában megnyugodva fogadta a halált. Rák támadta meg s 14 hónapig feküdt betegen.

## Könyvismertetés

Gyöngyöshalászi Takách Gyula: „Vadászösvényeken”.

A vaddal és a vadászattal foglalkozó magyar irodalom elég termékenynek mondható, főleg az utóbbi időben jelennek meg ilyenirányú munkák a könyvpiacra. Sajnos, éppen a hőtermés az oka, hogy a megjelent művek nem mindig érik el azt a mértéket, amely alkalmas volna arra, hogy ezt a legnemesebb sportot olyannak mutassa be, mint amilyennek lennie kell. Mindezer dacára vannak kivételek. Ilyen örövendes kivétel gyöngyöshalászi Takách Gyula. „Vadászösvényeken” című könyve, mely a napokban hagyta el a sajtót.

Ez a könyv a szó legszorosabb értelmében irodalom. Élvezetes stílusa, leírásai, a szerző avatott tollát dicsérik, míg a minden sorából kiáradó abszolút fair, korrekt sportszellem, feltétlenül alkalmas arra, hogy a vadászatnak, — mint a legnemesebb sportnak, — híveket szerezzen s azokat akik hívei és művelői, minden olyantól, ami nem méltó olyan férfinek, aki magát vadásznak tartja, megóvjon.

Aki ezt a könyvet elolvassa, bizonyosan soha többé nem fog őzekre sórótól lövöldözni hogy csak egy ilyen vadász inkorrektséget említsek.

A könyv különben úgy van megírva, hogy elolvasása nemcsak a szakembernek, de a laikusnak is igaz gyö-

nyörűségére szolgál.

A szép és eredeti fényképekkel illusztrált mű ára, díszes vászonkötésben nyolc pengő. Megrendelhető a szerzőnél, Budapest, V. Ferenc József-tér 5. szám.

GYULAFEHÉRVÁRON KORONÁZZAK MEG A ROMÁN KIRÁLYT.

Bukarest, január 23. A Lupta úgy értesül, hogy Károly király megkoronázása Gyulafehérvárott lesz és azon az összes politikai pártok részt vesznek.

RENDBŐRBIZTOS HELYETT EGY KERESKEDŐT ÖLT MEG A FÉLTÉKENY ASSZONY.

Bukarestben, jan. 23. Végzetes tévedés áldozata lett Csernovitzban Gaunrich Vilmos nagykereskedő. Tegnap este Eisenbergné, aki féltékenységből Hacon rendőrbiztost megakartta ölni, a sötétben összetévesztette a rendőrbiztost a nagykereskedővel, aki a biztossal egy házban lakik és ötször rálőtt. Mindegyik golyó halálos volt. Az asszony önként jelentkezett a rendőrségen, ahol jelentette, hogy Hacon rendőrbiztost megölte és csak a helyszíne kiszállt rendőri bizottság állapította meg a végzetes tévedést. A gyilkos nőt letartóztatták.

## Kormánybiztos kerül a közigazgatási racionalizálás élére

Tegnap minisztertanács volt.

Budapest, jan. 23. A kormány tagjai pénteken délután 5 órakor Bethlen István gróf elnökletével minisztertanácsot tartottak, amely először a kereskedelmi miniszter ismertetésében az osztrák-magyar kereskedelmi szerződések anyagá-

val, azután pedig a közigazgatás racionalizálása érdekében az előkészítő munkálatoknál kormánybiztos kinevezésével foglalkozott. A minisztertanács a továbbiak során folyó ügyeket tárgyalta és este 10 órakor ért véget.

## Ochváry Zoltán ünneplése tiz éves táblaelnöki jubileuma, alkalmából

Ochváry Zoltán, a debreceni kir. ítélőtábla elnöke tiz éve, hogy elfoglalta a debreceni kir. ítélőtábla elnöki pozícióját. Ochváry Zoltán azóta közmegegyezésre látta el nehéz és felelősségteljes hivatását és ugy a hivatalában,

mint a társadalomban csak tisztelőket és hoveket szerzett magának. Márciusban lesz tiz éve, hogy a debreceni kir. ítélőtábla élére került és ebből az alkalmából a bírói és ügyészi kar meleg ünneplésben fogja részesíteni.

## Osszeveszték az osztozkodásnál az álarcos rablók

Hát már mindnyájan itt vagyunk — néztek össze a rendőrségen.

Budapest, január 23. A Kinizsi garázsban történt álarcos rablótámadás nyomozása tegnap este a második tettes és az oigazda kézrekerítésével a rendőrség részéről befejeződött. Szombaton este történt a rablótámadás és öt napig tartó szakadatlan és járdaságos hajtsa után tisztázódott csak teljesen a rablótámadás minden részlete és kerültek rendőrkézre a banditák.

Tegnap délután, amikor már az egyik álarcos bandita, Pálkás Mihály kihallgatása a rendőrségen befejeződött, már csak a másik támadónak, Puskás Vilmosnak és barátjának, Somlai Annának kézrekerítése volt hátra. A rendőrség véleménye szerint Puskás és barátja esetleg vidéken tartózkodnak, sőt lehetséges, hogy külföldre szöktek, ezért telefonon érimkézésben voltak a számba jöhető városokkal, a határrendőrséggel s a vasúti ellenőrző detektívekkel. Az eredmény azonban negatív volt, mindenünnen tagadó válaszok jöttek. Ebben a munkában meglepetésszerűen érte a rendőrséget, amikor a délutáni órákban egyszer csak beállított egy rendőr és jelentette a nyomozást vezető rendőrtisztviselőnek:

— Alázatosan jelentem, elfogtam Somlai Annát.

A rendőrségen természetesen örömmel fogadták a váratlanul jött segítséget, azonnal hozzáláttak Somlai Anna kihallgatásához. A leány egy pillanatra sem próbált tagadni. Rögtön részletes beismerő vallomást tett.

A többi, Puskás elfogatása után, gyorsan ment.

A főkapitányság épületétől alig öt-száz lépésre lévő vendéglőben találták meg Puskás ott ült, előtte naturszelet és három deci bor volt. A bandita, amikor az ajtón berohanó detektíveket meglátta, azonnal felugrott és a konyhaajtó felé sietett. A pincérek azonban lesbe álltak, eléje ugrottak, megfogták és átadták a detektíveknek. A detektívek csak annyit kérdeztek:

— Te vagy Puskás Vilmos!

— Igen, én vagyok — válaszol alig hallható hangon Puskás. Nem is ellenkezett, követte a detektíveket, akik gyalogszerrel kísérték be a főkapitányság közeli épületébe.

A főkapitányságon külön hallgatták ki Puskás Vilmost, eleinte tagadni próbált, széptíeni akarta a dolgot, azonban, amikor látta, hogy a rendőrség már mindent tud, részletes beismerő vallomást tett.

Ugyanugy adta elő a történeteket, mint Pálkás Mihály.

Kihallgatás után bevezették az egyik cellába és ott töltötte az éjszakát.

Ma reggel került a sor a banditák szembesítésére. Egymás után vezették elő őket az egyik szobába. Először Pálkás Mihályt hozták be. A detektívek foglalkozni kezdtek vele, kérdéseket intéztek hozzá. Egyszer csak megnyílt az ajtó és belépett Somlai Anna. Csodálkozva meredtek egymásra. Pálkás még nem tudta, hogy a nő a rendőrség kezébe került. Még alig ocsudott fei csodálkozásából, amikor egy másik ajtón Puskás Vilmost vezették be a detektívek. Pálkás a csodálkozásból gyorsan magához tért. Összeacsapta a kezét:

Jó volt a Ramon Novarro film.

Még jobb a Királynő Férje

de a legjobb:

# MESE A BENZINKUTRÓL

Willy Fritsch, Lilian Harvey és Olga Csehova modernül romantikus filmoprettje.

Ufa-Pommer produkció,  
--- tehát tökéletes!

Akinek ideje van; déli előtt váltson jegyet.

Ma először.

Uránia.

— Hát már mindnyájan itt vagyunk? — kérdezte az ő cinikus modorában.

A nyomozást vezető rendőrtisztviselő ezután együttesen hallgatta ki mind a hármat. Teljesen egyformán adták elő a történeteket. Csak egy pontnál vesztett össze majdnem Puskás és Pálkás, akkor, amikor az osztozkodás kérdéséről akarta tisztázni a rendőrtisztviselő, Puskás dühösen támadt Pálkásra, amiért be akarta csapni, de Pálkás Mihály elhárította magát a vádat.

— Ugyan hagyd, hiszen visszaoptad tőlem, te vagy a nagyobb tolvaj.

A kihallgatást hamarosan befejezték és intézkedtek, hogy most már Puskással és Pálkással együtt menjenek ki a detektívek a Kinizsi garázsba és ott pontosan rekonstruálják a rablótámadást. Ez meg is történt. Autón vitték ki a garázsba a két banditát, akik pontosan megmutatták, hogyan leskelődtek órák hosszat a szemközti kapuban, ho-

gyan rohantak fel az irodahelyiségbe és hajtották végre a támadást, merre menekültek. A támadás rekonstrukciójáról pontos jegyzőkönyvet vettek fel.

A főkapitányságra visszatérve, Dörning Henrik dr főkapitányhelyettes Pálkás és Puskás előtt rablás címén hirdette ki az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

Somlai Annát elbocsátották. A délutáni órákban Puskást és Pálkást át szállították az ügyészségre.

A Gubaesi-uti postarablás nyomozása teljesen holtpontra jutott. Azokat a gyanúsítottakat kívánt kapni, mind el kellett bocsátani a rendőrségről. Így — egy héttel a rablótámadás után — semmi olyan adat nincs a rendőrség kezében, amelyen el lehetne indulni.

BETHLEN MINISZTERELNÖK  
TANÁCSKOZÁSA  
APPONYIVAL.

Budapest, január 23. Bethlen István gróf miniszterelnök ma déli előtt hosszabban tanácskozott gróf Apponyi Alberttel. A tanácskozást kapcsolatba hozták Bethlen István miniszterelnök bécsi utjával és mindazokkal a tanácskozásokkal, amelyek a kelet-európai agrár problémákkal összefüggésben Genfben szóba kerültek.



3+1 csöves hálózati készülék és hangszóes egyben

25.60

Bemutatta:  
Soltész László cég  
PÜSPÖKI PALOTA  
(Kálvin-téri boltját)

## Belvárosi jégpálya

nyitva reggel 8-tól keső estig.  
Tükörsima jég, zene, melegedő  
büfé, jó kis olgálás.

## Aki azért pereli az orvosát, mert meggyógyult

London, január 24. A newyorki orvosok nagy érdeklődéssel várnak egy ítéletet, amelyet a newyorki törvényszéknek kell hoznia a közeli napokban. Az a dolog elvégre, amely körül a per folyik, közelről érinti Esculap minden tanítványát.

Három évvel ezelőtt titokzatos betegség lépett fel egy Lew Johnstone nevű bankárnál. Az orvosok mindenféle gyógyszerrel megpróbálták, de egyik sem használt. Végül is kijelentették, hogy a bankár állapota teljesen reménytelen és a beteg legfeljebb három évig tudja huzni. Annál nagyobb volt a meglepetésük, amikor a bankár túlélte a számára engedélyezett időt és nemcsak túlélte, hanem három év után gyors javulás következett be állapotában, ugyannyira, hogy ma a legjobb egészségnek örvend. Egészen idáig nincs semmi rendkívüli a történetben. A betegek életére már sokszor rácsáfolt a sötétben látó orvosokra. Johnstone ur azonban, amikor annak idején értékre adták, hogy napjai, illetve évei meg vannak számolva, elhatározta, hogy alaposan ki fogja használni mindazokat az örököket, amelyeket három év alatt a gazdagság nyújthat. Akkoriban a vagyona körülbelül kétfélmillió P-t érhetett.

Nem volt családjá, melyről gondoskodnia kellett volna és olyan ambíció sem fűtötte, hogy nevét valami jótékonyági alapítvánnyal örökítse meg. Abba hagyott minden munkát s beosztotta a pénzt három esztendőre, akként, hogy a halála után éppenséggel csak tisztes temetésre maradjon valami összeg.

Annyi bizonyos, hogy Johnstone bankár az elképzelhető legnagyobb fényűzést fejtette ki. Utazott, dözsölt s tette ezt olyan sikerrel, hogy a fatális három év végeztével semmi pénze sem maradt.

Ugyanakkor pedig gyógyulni kezdett s mint mondtuk ma már semmi panasa sincs egészségi állapotára. Betegsége elnárrolgott a vagyonával, egészségéhez pedig odaszegődött a szegénység. Most az orvosokat okolja, hogy kétfélmillió pengős vagyonát elvesztette. Johnstone bankár jelenleg egyszerű banktisztviselő egy newyorki pénzintézetnél s természetesen, hogy a szörnyű fényűzés után nem izlik neki a munka. Mint hamisítatlan amerikai, úgy vélekedik, hogy ezért a keserű sorsért felelősséggel tartoznak neki régi orvosai s be is perelte őket mind egy szálig. Jó néhány százezer dollár kártérítést követel tőlük. Mindezt pedig azért, mert — meggyógyult. Amerikában ez az eset több nagybeteg milliómost arra az elhatározásra bírta, hogy vagyonát szétosztja a szerények közt, hátha így visszakerülne az egészség.

## Fénykép

(Photo) kedvelők és gyűjtőknek. A legújabb sensatio 4 sorozatban Act de Paris most jelentek meg. Arak I. sorozatért (10 kép) P 4.—, vagy Sch. 5.—, mely összeg előre beküldendő. Diszcreten csomagolva eskis felnőtteknek küldetik. Wiener Verlags Union, Wien, Taborstrasse 1.

## Hogyan született meg a „száraz törvény” Amerikában

Uray Sándor utolsó előadása ma este 6 órakor lesz, a városháza közgyűlési termében.

A magyar református egyház közel kétezer lelkésze közül az amerikai magyarok Uray Sándort választották ki arra a nagy missziói utra, melyet az ottani magyarok között csak nemrég tett meg. Méltán érte őt ez a kitüntetés, mert — mint az elmúlt két előadásban is biznyságot tett róla — erős akarattal, hősiessé elszántsággal, erejének és tehetségének legjavát adta ebbe a nagy munkába.

Uray Sándor nem mint pedagógus, nem mint nevelő ment ki Amerikába, hanem, mint a magyar ügynek egyik legnagyobb és leghűségesebb apostola. És mégis, az ő annyira megszokott precizitásával megfigyelte az amerikai élet minden mozzanatát, úgy, hogy arról hűséges képet tudott a debreceni közönségnek bemutatni.

Különösképpen behatóan tanulmány tárgyává tette az amerikai iskolákat. Megfigyelte az iskolai rendszert, neveléstanát, jelentőségét. Hatalmas jelentősége van az

amerikai iskoláknak, mert ott nem csak a tananyag megtanítása a fontos, hanem a gyermek életrevaló nevelése is. Minden elképzelhető praktikussággal sietnek az amerikaiak a hivatalos nevelők segítségére ezen a téren is.

Mindenkit egyformán érdekélni fog az, hogy az a híres Amerika, amelyik büszkén lengeti meg lobogóját a legnagyobb nemzetek sorában, milyen gondot fordít a gyermekek és az ifjúság nevelésére, — hogyan nevel magának öntudatos polgárokat.

Uray Sándor ma este 6 órakor tartja utolsó előadását a városháza közgyűlési termében. Az előadást a KIE rendezi. Az előadás vázlata, mely egyúttal belépésre is jogosít, a helyszínen 40 fillérért kapható. Ezuton is kérjük az érdeklődő közönséget, hogy pontosan jelenjen meg, mert csak annyi műsort fognak kibocsátani, amennyi ülőhely van.

## Pénteken este kisorsolták a Szinpártoló Egyesület tagjai között az első szerencsebérletet

A jövő héten három elsőemeleti páholyt és hat elsőrendű támlásszékkel vehetnek igénybe a szerencsés nyerők.

Hirt adtunk már arról, hogy a Szinpártoló Egyesület szerencsebérlet rendszeresített, amely abban áll, hogy minden héten három elsőemeleti páholyt és hat elsőrendű támlásszékkel sorsolnak ki, teljesen ingyen az egyesület tagjai között. Az első sorsolást a jövő heti műsorra, pénteken este tartották meg. Perjéssy Mihály dr. titkári tanácselnök, az egyesület elnöke Somlyai József igazgató, az egyesület titkára, Szilas Hugó vezértitkár, az egyesület pénztárosa és Bencze Mihály hírlapíró, az egyesület jegyzője ejtették meg a sorsolást. Dr. Perjéssy Mihály elnök a tagok neveit tartalmazó papírtékersek közül húzta ki a szerencsés nyerők neveit, akiket az egyesület értesít és hozzájuk juttatja a jegyeket. Több kereskedő és tisztviselő jutott a szerencsebérlet első hetében

ingyen páholyhoz, illetve ingyen elsőrendű támlásszékhez. Azoknak a nevei akik már megkapták a szerencsebérletet, külön szekrénybe kerülnek s nem vesznek részt addig a sorsolásban míg a többiek meg nem kapták a szerencsebérletet. Ezzel a rendszerrel lehetővé van téve, hogy a Szinpártoló Egyesület minden tagja hozzájusson a szerencsebérlet révén egy ingyen elsőemeleti családi páholyhoz, vagy pedig az elsőrendű támlásszékhez. A sorsolást minden héten megismétlik és az egyesületnek újabb s újabb tagjai jutnak hozzá a szerencsebérlethez. Nagy kedvezmény ez az egyesület tagjai számára s bizonyára nagy érdeklődéssel várják a tagok az egyesülettől az értesítést, mely tudatja velük, hogy megnyerték a szerencsebérletet.

## Közel száz legkiválóbb birkozónk vesz részt a DMTE Kovács Gyula vándordíjas versenyén

A Debreceni Munkás Testedző Egyesület január 31-én és február 1-én rendezendő országos Kovács Gyula vándordíjas birkozóversenye iránt minden oldalról megnyilvánuló eddig még nem tapasztalt óriási érdeklődésre való tekintettel a verseny rendezősége úgy határozott, hogy a birkozóversenyre szóló nevezéseket a mai nappal lezárja.

Erre az elhatározásra részben az készítette, hogy mindazoknak a versenyzőknek az indulása, akik a magyar birkozósport elitjét képezik, már biztosítva van, részben pedig már eleve meg akarja akadályozni azt, hogy a mérkőzés befejezése — mint ahogy ez országos versenyeknél szokásos — a késő hajnali órákba nyúljon bele.

Az indulók nagy számára való tekintettel így is csak három szakaszban lesz lebonyolítható a verseny és pedig:

január 31-én, szombaton délután 7 órakor az elődöntők, február 1-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a középdöntők és délután 3 órai kezdettel a döntő mérkőzések.

A mai napon a versenyre befutott nevezéseket különben az alábbiakban ismerteljük:

**Ferencvárosi Torna Club:** Thunyoghy, Fehér, Badó, Szepes, Csizsár és még két kiváló versenyző. (Nagyon valószínű, hogy a FTC olyan gárdával jön Debrecenbe, amely kétségessé teheti az UTE győzelmét. Ma az UTE legnagyobb riválisa a FTC.)

**Magyar Atlétikai Club:** Papp László dr. (ha újpesti, a Thunyoghyval vívott híhetetlenül izgalmas mérkőzésén szenvedett sérülését kiheveri), Ambrus dr., Benkő András (a debreceniek régi ismerőse), és Murell József.

**Budapesti Munkás Testedző Egyesület:** Szalai Imre többszörös magyar bajnok, az olimpiai és Európa bajnokságok helyezette. Sulycsoportjában ma Magyarország legjobb birkozója. Azonkívül Rétháti, Kárpáti (Kellner) Károly egyik legveszélyesebb ellenfele, elsőrangú technikájú versenyző, Aranyi, a régi MTE gárda egyik kitűnő képviselője és Schwaller, szintén a legjobbak közül.

**Testvériség:** Komplet csapatral vesz részt a versenyen. Sárosi, Bede, Gyirmati, Valachi, Csepregi, Balázs mind olyan nevek, amelyek viselőinek mérkőzése pillanatig sem szűnő izgalmat jelentenek.

**Magyar Testgyakorlók Köre:** Surányi, Magyarország bajnoka, egyike a legtechnikásabb birkozónak. Az utóbbi években olyan sportkariert futott meg, hogy ma őt tartják sulycsoportja legkiválóbb képviselőjének. Bienenstok szintén régi ismerőse a debrecenieknek. Elsőrangú, technikás birkozó, bárki részére veszedelmes ellenfél. A többi indulók neveit még nem ismerjük.

A többi fővárosi versenyzők ismertetését a következő számunkban folytatjuk.

Bejelentette indulását a Kovács Gyula vándordíjas versenyen többek között a Miskolci Atlétikai Kör is, amely Filác Gyulával (egyik leggritinosabb vidéki birkozó, többszörös bajnok) az élen a legjobb 7 emberét küldi Debrecenbe.

A Miskolci Munkás Testedző Egyesület szintén képviseltetni fogja magát legjobb erőivel testvéregyesületének monstreversenyén.

Utóljára hagyjuk a debreceni egyesületek indulását, azonban ismerve a bennük rejlő nagy értékeket, a versenyen bizonyára méltó konkurrenciát csinálnak nagynevű ellenfeleiknek. A Vasutasok Daróczyja, Kacsóhja, Palotása, a kitűnő Várkonyi, a DTE részéről Szöke, Papp, az ifjúságiból kinőtt Kraizer, a DEAC mindig jó Ökröse, aki a fair, tiszti birkozásnak a megismerésítője, a Munkás Testedző részéről Doró, Nagy Lajos, Ménes, Kripkó, a nagyerejű Tiba, mind-mind együttesen egyig előkelő helyet foglalnak el a birkozósport aranyeszeiben.

S a jelentkezések még egyre tartanak.

Olyan felvonulást rendeznek itt a magyar testnevelés hívatott apostolai, amelyet méltó volna filmen megörökíteni.

Dalás magyar fiúk, villogó szemű, acélos izmu fenegyerekek, a magyar ös-erő robusztus képviselői mind itt lesznek, hogy biznyságot tegyenek Debrecen közönsége előtt: van még magyar virtus, él még bennünk az Ázsiából idehozott pogány elszántság s amely nemzetnek olyan fiai vannak, az a nemzet nem veszhet el soha!

A verseny rendezősége három helyen árusítja az elővételeket a jegyeket és pedig: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Keizer György uridivat üzletében és Vági István ékszerüzletében.

Ajánlatos a jegyekről jóelőre gondoskodni, mert a rendezőség a közönség kényelmének biztosítására csak korlátozott számú jegyeket bocsátott ki.

## BUD MINISZTERNÉL FOLYTATTÁK A KERESKEDELMI TÁRGYALÁSOKAT.

Budapest, január 22. A magyar-osztrák kereskedelmi szerződés tárgyalásait ma délelőtt folytatták Bud János kereskedelmi miniszternél. A délelőtti tanácskozás két óra hosszat tartott. Az osztrák vendégek tiszteletére Nickl Alfréd meghatalmazott miniszter villásreggelit adott. A tárgyalások délután is folynak, de azon Bud miniszter nem vesz részt, mert a minisztertanácsban lesz elfoglalva.

## Kardos Béla temetése

Részletesen beszámoltunk tasnádi Kardos Béla szőlőbirtokos, ny. tartalékos huszártiszt haláláról, aki szerdán reggel szívvelhűdéssel hunyt el. Kardos Béla temetése pénteken délelőtt tizenegy órakor ment végbe, az őszinte részvét legteljesebb megnyilvánulása mellett. Délelőtt tizenegy órakor a gyászoló közönség zsúfolásig megtöltötte a Kossuthucai ref. templomot. A közönség soraiban megjelent Debrecen város társadalmának csaknem minden jelentős tényezője, akik részben baráti, részben rokon szálak fűzték az elhunythoz.

A templomban Uray Sándor ref. lelkész mondott megindítóan szép és szívhez szóló imát, majd a koporsót

feltették a gyászkocsira s a gyászmenet megindult a Kossuthucai ref. temető felé. A temetőben ismét Uray Sándor imádkozott, míg a Kántus gyönyörű gyászdalt énekelt.

Majd dr. Bozsovay Jenő ügyvéd lépett a nyitott sírgödör elé és a volt katona bajtársak nevében megható beszédben mondott búcsúbeszédet a 2-es honvédszázad egykori vitéz hadnagyának. A szónok könnyes szavakkal rajzolta meg Kardos Béla egyéni portréját, úri egyéniségét, mely életében annyi jóbarátot és lelkes tisztelt szerzett neki. A tasnádi Kardos-család, valamint a Kardosékkal rokoncsaládok iránt városszerzte állandós a részvét.



Uray lelkész imát mond Kardos Béla sirja felett.

## Budaházy Miklós és Dánér Béla autókatasztrófia miatt kártérítési pert indítottak a vasút ellen

A tragikus véget ért Budaházy családja tizenöt pengőt követel.

Budapest, jan. 23. Mult év szeptember 6-án országos részvételt váltott ki az a borzalmas autókatasztrófia, amely Balatonmáriafürdő vasutállomásánál történt és amelynek öt halálos áldozata volt: Dánér Béla ügyvéd, volt országgyűlési képviselő, Budaházy Miklós százados, a felesége és édesanyja özv. Budaházy Menyhértné és a sóffőr, Tozsoz Károly.

Az autót a nyitott sorompónál a nagykanizsai személyvonat ütötte el. — Az összeütközés oly heves volt, hogy Dánér Béla, Budaházy Miklós és felesége a helyszínen nyomban meghaltak, a sóffőr és özv. Budaházy Menyhértné, akiket még beszállítottak a nagykanizsai kórházba, néhány nap múlva a kórházban haltak meg.

A szörnyű szerencsétlenség miatt a váltóór ellen megindították a bünyvádi eljárást. A nagykanizsai törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett két hónapi szabadságvesztéssel sújtotta a váltóórt.

A halálos szerencsétlenségből kifolyóan most két polgári per keletkezett. — Az egyiket Budaházy Menyhért dr. nyíregyházi ügyvéd indította a Duna-Száva-Adria Vasutársaság ellen, amelytől testvére és sógornője, valamint édesanyja gyógykezelése, illetve a te-

metéssel kapcsolatos költségek címén 5511 pengő megtérítését követeli.

A másik perben Budaházy László kuriai tanácsjegyző 4779 pengőt kér bírói uton megítélni, azon a címen, hogy édesanyja gyógykezelési és temetkezési költségei fejében ilyen összegű költsége merült fel. A két kereset Hankovszky Dezső dr. törvényszéki bírónak került, ahol ma volt mindkét ügyben a perfelvételi tárgyalás. Az érdemi tárgyalásra a törvényszék március 10-ére tűzött ki határnapot, a mikorra a Duna-Száva-Adria Vasutársaság betérjeszti írásbeli védekezését a keresettel szemben.

— Eltelték a csehek, mert rádióján a magyar Himnuszt hallgatta. Prágából jelentik: A kassai bíróság tegnap tárgyalta Pausz Bélának a kassai Schajkhoz-szálló igazgatójának rendtörvényes ügyét, aki a vád szerint a múlt év augusztusában Kassán, főuccai lakásában, nyitott ablak mellett, rádióján a magyar Himnuszt vette Budapestről, úgyhogy a Himnuszt hangjai kihallatszottak az uccára. A vádlott azzal védekezett, hogy lakásán azt tehet, amit akar. A bíróság azonban nem fogadta el a védekezést és Pauszt 15 napi fogházra ítélte, közbéke háborítása címén.

## Anna Pavlova, a világhírű táncosnő influenzában meghalt

Hága, jan. 23. Anna Pavlova, a világhírű orosz táncosnő hollandiai turnéján megbetegedett. Tegnap még olyan távirati jelentés érkezett Hágából, hogy a művésznő állapota lényegesen javult és nincs ok aggodalomra. Ma reggel azután megérkezett az a távirat, amely azt jelenti, hogy Anna Pavlova, korunk legnagyobb táncművésznője, ma éjjel egy órakor a hágai Hotel Des Indesben mellhártyagyulladás következtében meghalt.

A művésznő állapotában tegnap délután állott be a rosszabbodás, estefelé a láz erősen felszökött s éjjel után bekövetkezett a halál.

Anna Pavlova 1885. január harmadikán született Szentpé-

tervárott. Már gyermekkorában tagja volt a világhíres cári balletnek, amelynek tagjai közül a háboru előtti évtizedekben olyan világnevek kerültek ki, mint Nijinszky, Baxt, Karsavina.

Anna Pavlova minden idők egyik legnagyobb táncművésznője volt s korunkban kétségtelenül a legnagyobb.

Külföldön, Londonban és Amerikában is óriási sikereket aratott. A nagy orosz összeomlás után, mint a cári ballet prinaballerinája szintén emigrált. Londonba költözött és a londoni Covent Garden operaháznak volt a tagja. Anna Pavlova, aki most negyvenöt éves, 1927-ben Budapesten is járt, ahol szintén nagy sikert aratott.

## Békési subával és néhány szép festménnyel gyarapodott a Déri Múzeum

A Múzeumbarátok Köre a Déri múzeum számára megszerezte Margitay Tihámér debreceni születésű festőművész két szép olajfestményét, a Labdázók és a Fürdőzők című alkotásokat. A két kiváló munkával nagy értéknövekedés állott meg a múzeum képtárában.

Nagyon becses ajándékot kapott a múzeum Serly Kálmán békésie-

gyei intézőtől, aki a Csákó-pusztán lakik s onnan küldött most egy remek szép kiállítású régi békési subát. Gazdagon ki van varrva, selyem szíronnyal két korona van a vállán. A suba 40 évvel ezelőtt készült, amikor még a suba-  
ipar virágzott azon a vidéken. Valóban nagyon szép munka.

Ugy a festményeket, mint a subát a múzeumban kiállítják.

## A debreceni Tanári Kar állást foglalt a magyar irodalom tanításának reformja mellett

Dr. Kardos Albert előadása.

Péntek délután tartotta a református gimnáziumban ülését a debreceni Tanári Kör. A gyűlésre nagyfontosságú tárgy, a magyar irodalomtörténeti oktatás módosítása volt kitérve. A gyűlést, amelyen megjelentek dr. Pap Károly egyetemi tanár és Ady Lajos tankerületi főigazgató is, vitéz dr. Bessenyei Lajos, a kör elnöke nyitotta meg. Tömören fogalmazott, mely gondolatokban gazdag elnöki megnyitójában hangzott a magyar nemzeti gondolat jelentőségét, amelynek irodalmi oktatásunkat át kell hatnia.

Ady Lajos javaslatára a kör elhatározta az elnöki megnyitónak teljes szövegében való megörökítését és a Tanár egyesületi Közlönyben való közzétételét.

Ezután dr. Kardos Albert tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását a középiskolai irodalomtörténeti oktatás reformjáról. Kardos igazgató rámutatott arra a visszasságra, mely az által állott elő, hogy az 1924-ben megújított középiskolai tanterv 40 esztendő új irodalmát csatolta hozzá a VIII. osztály eddigi anyagához, de a felszaporodott anyag előadására több idő nem engedélyezett. Ezen szerinte úgy kellene segíteni, hogy irodalmunknak 1844-ig, Petőfi felléptéig terjedő idejét teljes egészében a VII. osztály körébe kell utalni. Kétségtelen ugyan, hogy ezzel régiebb irodalmunk némi rövidsége szenved, de még két-

ségtelenebb, hogy az iskolának sokkal fontosabb feladata a nemzeti classicizmus nagy alakjaival, Petőfivel és Arannyal bővebben foglalkozni, valamint irodalmunk utolsó évtizedeinek páratlanul gazdag, sokfelé ágazó és sokszínű természetét az ifjúsággal megismertetni, mint egyes, esztétikailag nem nagybecsű régi irodalmi műveket fűlságos részletességgel tárgyalni.

Az előadáshoz elsőnek dr. Pap Károly egyetemi tanár szót hozta, aki aggodalmait fejezte ki az irányban, vajjon a VII. osztály anyagának megduzzasztása nem vonná-e maga után egyes értékes írók felületesebb tárgyalását. A modern irodalommal való részletes foglalkozást viszont teljes egészében helyesli.

Ady Lajos tankerületi főigazgató helyesnek tartja a Kardos Albert által ajánlott anyagmegosztást. Az irodalmi anyag tárgyalásának a jelenkorra való kiterjesztését ő is kívánatosnak tartja, mert az ifjúságot nem szabad magára hagyni éppen a legaktuálisabb problémák között.

Kardos Pál felszólalása után vitéz dr. Bessenyei Lajos foglalta össze az elhangzottakat és némi módosítással elfogadásra ajánlotta dr. Kardos Albert javaslatát. A kör elhatározta, hogy Kardos Albert reformtervezetét magáévá teszi s az ügyben állásfoglalásra hívja fel az ország többi tanári körét.

# Butorvásárlásnál

forduljon  
bizalommal a

# Faiparhoz

Király-ucca 4 sz.  
Cimre ügyeljen

## A cserkészkerület korcsolyaversenye és jégünnepélye

Hirt adtunk már arról, hogy a cserkészkerület vasárnap délután 2 órai kezdettel nagyszabású korcsolyaversenyt és jégünnepélyt rendez a Csónakázó-tó jégpályáján.

A versenyekre szombat délután 4 óráig lehet benevezni a kerület hivatalos helyiségében (Ref. gimn. I. em. 9.). Véglegesen megállapított versenyszámok: 100, 200, 500 és 800 méteres gyorskorcsolyázás (ez utóbbi versenyen csak 15 éven felüliek indulhatnak); egyes (férfi és női) és páros műkorcsolyaverseny. A verseny főpontja a vándordíjas küzdelem, mely két számból áll: 500 méteres gyorskorcsolyázás és egyes műkorcsolyázás. — Aki tehát a műkorcsolyázásban a legtöbb pontot szerzi s az 500 méteren a három első között fut be, az nyerheti meg a kerület gyönyörű plakettjét.

A műkorcsolyaverseny pontjai 15 éven aluliak részére: 1. Ivelés jobb és bal lábbal, előre, kifelé. 2. Ivelés jobb és bal lábbal, hátrafelé, kifelé. 3. Hármás egyik lábbal, előre, kifelé kezdve. Ezen kívül 3 percig tartó, legfeljebb 3 egyéni, szabadon választott gyakorlat számít pontozás alá. Tizenöt éven felülieknek: Ugyanaz a 3 mozgás, mint fentebb, ezenkívül: 4. Hármás bal lábbal, előre, kifelé kezdve. 5. Ostor, valamelyik lábbal, kifelé kezdve. 7. Nyolcas valamelyik lábbal, előre, kifelé indulva. 6. Ötös, valamelyik lábbal, előre, kifelé indulva. Ezenkívül 5 percig tartó, egyéni, szabadon választott gyakorlat. Ezekből legfeljebb az 5 legjobb mozgást pontozzuk.

A versenyek győztesének szép díjakat osztunk ki. A versenybíró-ság elnöke dr. Fejér Andor, reálskolai tanár. Versenyrendez: Somorjay László, testnevelési tanár. A versenyek után megkezdődik a jégünnepély. A közönség a sokszínű lámpionnal és reflektorokkal fényesen kivilágított tó jegén a

szimfonikus zenekar ütemeire korcsolyázik s a fiatal párok táncot lejtnek. A pazar tűzijáték fénye lesz az ünnepség betetőzője.

A rendezőség már minden szükséges előkészületet megtett. A pá-

lyát a legnagyobb szakértelemmel gondozzák. A műkorcsolyaverseny részére a pálya közepén 20—25 méter területet jelöltek ki, ahol most is már csak fejlett technikájú korcsolyázók tartózkodhatnak.

Mindenfelől olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy a korcsolyaversenynek és jégünnepélynek előreláthatólag igen nagy sikere lesz.

## Felmentette a debreceni törvényszék a nagytrafik hűtlen kezelésével vádolt vezetőjét

Semmiféle bizonyíték nem merült fel az irányban, hogy Tárkányi Sándor visszaélt volna a beléje helyezett bizalommal.

Pár éve annak, hogy a debreceni ügyészségre érdekes feljelentés futott be. A feljelentést a debreceni főtrafik társtulajdonosai: gróf Almásy Pál, özv. Benedek Endréné és Nagy Gizella tették a trafik vezetője: Tárkányi Sándor ellen hűtlen kezelés és egyéb büncselekmények miatt.

Az ügyészség vizsgálatot indított az ügyben és miután a vizsgálat adatai arra engedtek következtetni, hogy Tárkányinak tényleg része van a trafik elszámolásában mutakodó hiányok előidézésében, hűtlen kezelés miatt adott ki ellene vádiratot.

A vádirat meglehetősen részletesen sorolja fel azokat a büncselekményeket, amelyek elkövetésével a főtrafik vezetője a vád álláspontja szerint alaposan gyanúsítható lenne. Így elsősorban kiemeli a vádirat, hogy Tárkányi a ladás árukból befolyt 2 és fél millió koronát nem számolta el a trafik tulajdonosainak, akikkel pedig megállapodásuk szerint feles haszonra dolgozott. Ugyancsak a tőzsde mellett levő detail áruda hasznát 9.89 százalék helyett 9 százalékkal számjegyezte. 1926-ban a nádudvari Hangya rendelkezésénél egy millió koronával szolgáltatott kevesebbet a trafik tulajdonosainak, végül a trafik jövedelméből minden felhatalmazás nélkül 13 mil-

ió koronát kölcsön adott Turai Sándornak.

A debreceni törvényszék már több ízben tartott tárgyalást ebben bonyolult ügyben. Tárkányi Sándor a nyomozás első percétől kezdve ártatlanságát hangoztatta, kijelentette, hogy ő hűséges sáfárja volt a főtrafiknak. A könyvekkel igazolta, hogy a tulajdonosoknak pontosan elszámolt és jogtalanul egy fillért sem vett fel. A kölcsön adott 13 millióra az volt a védekezése, hogy ezt özv. Benedek Endréné felhatalmazása alapján tette. A törvényszék a fő tárgyaláson sok tanút hallgatott ki, de közülök egyik se tudta igazolni a vádat.

A nagyszabású bűnperben tegnap délelőtt tartotta meg a törvényszék a fő tárgyalást. A fő tárgyaláson dr. Rézler Ervin törvényeségi tanácselnök elnökölt, a vádat dr. Bényey Zoltán kir. ügyész képviselte, míg a vádolt védelmét dr. Nagy István ügyvéd látta el. A sértettek képviselőjében dr. Lovag Berks Lajos volt jelen.

A tegnapi fő tárgyaláson a könyvszakértőket hallgatta meg a bíróság. Először a sértettek könyvszakértője: Gaál Endre tett vallomást, majd dr. László Béla tanár, hites törvényszéki könyvszakértőt hallgatta meg a bíróság. László tanár szerint a trafik könyvveze-

tése meglehetősen primitív volt de semmiféle adat nincsen arra, hogy az elszámolásoknál visszaélések történtek volna.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejezést nyert. Dr. Bényey Zoltán kir. ügyész bejelentette, hogy bizonyíték hiányában a hűtlen kezelés vádját elejti. Miután a sértettek képviselője átvette a vád képviselőjét, ítéletre került a sor. A törvényszék ítéletében Tárkányi Sándort az ellene emelt vád és következményei alól felmentte. Az ítélet indokolása megállapítja, hogy a tőzsde könyvvezetése igen elemi módon folyt, de ebből a hűtlen kezelés vádját nem igazolható be. A felmentő ítélet ellen a sértettek képviselője felebbezést jelentett be.

## TURISTASÁG

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya vasárnap kiindulása Tokaj és vidékére. Indulás vasárnap reggel egynegyed 8 órakor. Találkozás a nagyállomás előcsarnokában. Si és ródlitúra. Főlkérnek tagjaink, hogy siét és ródlitát mindenki hozza magával, nehogy e körül megint fennakadás legyen. Továbbá értesítjük tagjainkat, hogy az 50 százalékos vasúti kedvezményhez szükséges 1931. évi tagsági jegyek megérkeztek és tagjaink rendelkezésére állanak, melyek egy a pénztárnoknál, mint a titkárnál átvehetők. Visszaérkezés Tokajból vasárnap este 9 órakor. Étkezés batyuból. — A magyar si bajnoki verseny, a magyar si szövetség rendezésében Lillafüreden, a nagy sport-hét keretében, február 8-tól 15-ig lesz, melyre már most felhívjuk tagjaink figyelmét. A bajnoki verseny keretében avatjuk fel az ujonnan épült nagy, síugró sánctól és a 2000 méteres bob és ródlit versenypályát is. A befagyott Hámori tavon lovas és motoros jörintet is rendeznek.

## Sodrony ágybetéte

legjobb minőséget készíti

Neumann Páterfia utca 17

## MAGYAROK

### VÉRE — REGÉNY —

Irtá: Szalacsy R. Imre

(18)  
Aztán felvetette a fejét s határozott kitartással belebámolt a ragyogó júnusi kék-égbolt tengerébe. Majd bement a lakásba s tisztas ruhát öltött és átment a katolikus paphoz, ki csak a szomszédban lakott. Érezte, hogy most beszélnie kell valakivel, aki felül-emelkedik az élet apró sekélyességein. Nem is barátság, de valami névtelen, nagy szeretet fűzte őt a katolikusok papjához, kiből a lelkek önzetlen pásztorát, önmagát látta.

A plébánia régi, nagy épület volt, valamikor nagy uri kastély, melyben hangos élet folyhatott. — Hatalmas nagy kertje felnyult a domboldalon tulra s a szálás hársfák, platánok, fenyők ma is nagyuri külsőt kölcsönöztek a papi laknak. Széles nyitott tornác nézett déli irányban s a ház előtt már virágok, rózsák pompáztak. Különleg szebb, sokkal szebb volt a plébánia, mint a református paplak, de a tető ugy becsorgott esőzések idején, mint a cigánygyerek rossz lyukas kalapja. A falak meg rongáltak, a padló szuette, korhadt

s a hatalmas épületben alig akadt két lakható szoba.

A katolikus pap fiatal, még a harminc éven is innen ember volt. Régi, tönkrement, hajdani jó mód emlékével megvert család gyermeke. Magas, karcsú férfi, ki szemében hordta a lelkét, lelkiismeretét és egész életét. Magas homlokáról leragogyott az értelem s az arca nyitott könyv volt mindig. Nem titkolta el soha az érzelmeit, bár sokszor ráfizetett már az életben. Tetszését örömmel nyilvánította, de ha bántotta valami, sőtét volt az arca, szeme, mint a tenger vihar előtt.

Hívei szerették, bár tartottak is tőle, mert ellensége volt minden aljas, sekélyes, kicsinyeskedő tempónak. Az első héten sajtókezileg penderítette ki az irodájából a falu hirhadt, részeges szájhősét, aki nevetlenül gorombáskodni akart vele.

— Derék ember! — mondották a falusiak, de már ez a kifejezés a testierőnek megdicsérése volt. Altalában meg voltak elégedve a papjukkal az atyafiak. Büszkén emlegették a szájasabbak, hogy:

— Lássátok: addig válogat az ember, míg jóra nem lel! — Ez célzás volt arra, hogy rövid pár év alatt a harmadik papot márták el. Hanem egy kicsit lehült a kedélyük, mikor a második vasárnap többek között azt mondta az ui-

pap a szentbeszédjében:

— Ne feledjétek el, hogy én csak az Istennek a szolgálója vagyok! — Tehát nem a falué, amint eddig balgán hittétek! En nem vagyok és nem leszek a kondásotok, akit akkor csaptok el, amikor akartok! A templomban, hitközségben én, értitek én, parancsolok a püspök után! Igen! A lelki-ügyekben mindig: éjjel-nappal szolgálatotokra állok, de Istenért azt is! Egyébb ügyben pedig nem tartozom reátok! — A fejek lekushadtak a szokatlan szavak sulya alatt, s minden hallgatónak elvonult lelkiszerme előtt a közelmúlt, mikor mindenki parancsolt, rendelkezett és aljaskodott a pappal.

Hanem Kánya Esvány, a vén akasztófára való gazember menten kifundálta, hogy megmókázza az új papot. Ugy is tett. Éjnek éjszakáján elzavarta legényfiát a papért, hogy jöjjön le hozzá.

— Mi baja apádnak? — kérdezte a legényt a pap.

— Azt mondja, hogy beteg, — sunyított a legény.

— Mióta?

— Azt mondja, hogy csak most.

— Tud enni, inni!

— Tán' tud!

— Mikor gyónt utoljára?

— Nem hiszem, hogy husz esztendő óta gyónt volna.

— Ugy? — mondta halkan a pap és aztán valóságosan lohólva

ment a legénnyel, aki alig tudott lépést tartani a pappal.

A Konyáék portája a falu alsó végén állott. Rongy, ütött-kopott viskó, melyből bágyadtan mászott ki a piszkos, apró ablaküvegen át a mécsfény. Előbb bement a pap, de a legény nem ment utána. Elscmfordált a ház tájkáráról is. A rossz szagu, füledt szobában egy vén szipirtó boszorkány fogadta a papot.

— Mért járat bolondot magából? — állott a megütközött pap elé a vén asszony.

— Hát hol a beteg! — ámult a pap.

— Beteg az ördög, hogy vinné el a vén disznóját, ott pipázik az ágyban uil! — mutatott az egyik sarokba, melyben állott a rozoga nyoszolya s rajta félkönyökre düllve pipázott a vén akasztófavirág, Kánya Esvány.

— Mi baja van magának barátom! — ment közelebb a pap.

— Nem tudok aludni! — vigyorogott a vén gonosz.

— Hát beteg?

— Nem vagyok én! De annyitt csatorál ez a vén asszony, hogy nem tudok tőle elaludni.

— Akkor mért hivatott engem!?

— sápadt bele a szavakba a pap, mert mosi már látta, hogy csufot üttek belőle.

(Folytatása következik.)



## A szerelem királya

Paul Lincke nagyoperettje  
a Csokonai Színházban.

A sok revü operett után végre egy olyan operettet kaptunk „A szerelem királyában”, amelyben a zene a fő, — nem pedig a csúri-csúri látványosság. Paul Lincke zenéje egyenesen pazar muzika. Színes, változatos, kifejező melodikus, közvetlenül ható és mégis értékes muzika, amely a legjobb átlagból is messze kiemelkedik. Második felvonásbeli Barcarólaja csaknem Offenbach magaslata jár, keringői lágyan hullámszerűen s egyik áriája szebb mint a másik.

„A szerelem királya” szövegét Glück és Steimberger írták. Casanova egyik szerelmi kalandjából csináltak a szerzők operettet, mely nem jobb, de nem is rosszabb az effajta librettóknál. A darab egy kicsit vérszegény s humorából hiányzik az izesség, az igazi szellemesség. De a szövegbeli hiányokért bő kárpótlást nyújt a muzika, mely kiragadja az embert a hétköznapiok szürke ködéből.

A Csokonai Színház pénteken este mutatta be a „Szerelmek királyát”. Az együttes az utóbbi időben annyira belelépte magát a modern operettstílusba, hogy most csak nehezen tudta megtalálni a kellő stílust. Hogy az előadás ennek ellenére is művészi, jó tempójú és hibátlan volt, az legelső sorban Ungert István főrendező érdeme, aki erős kézzel tartotta össze az együttest s az egész darabot levegőssé, színessé tette.

Az előadás lelke ezúttal Misoga László és Kormos Ferenc volt. A rövidlátó lovag szerepében Misoga végzetlenül ötletesen, eredeti humorral játszott. Amikor a színpadon volt, egyszerűen szinte vibrálni kezdett körülötte a levegő s egészséges komikumával állandó derűltétségben tartotta a nézőteret. Kormos a herceg szerepében ragadta magával a közönséget, — aranyos derűjével és közvetlen játékstílusával. Azok közé a kevesek közé tartozik, aki mindig szívesen, ötletesen és természetesen humorral játszik.

Timár Ilia hercegnője finom, stílusos alakítás volt. Gyönyörű, iskolázott szopránja most különösen jól érvényesült a nehéz és megejtő szépségű énekpartikban. Kedves egyénisége közvetlen bájjal színesítette át az egyébként kissé passzív szerepet. Erényi Böske az Izabella szerepében nem érvényesítette kiváló tehetségét. Szépen énekelt, elegánsan játszott, de alakításából hiányzott az őszinteség, a teljes átélés. Horváth Lucy örvendetesen fejlődik, csak még egy kicsit bizonytalan.

A címszerepben Antók Ferenc megérdemelt sikert aratott, zengő, meleg hangjával, mely már régen nem csengett olyan tisztán és erőteljesen, mint ebben a darabban. Alakítása stílusos volt, de hiányzott belőle a lobogó temperamentum, a casanovai illúzió. — Sugár Mihályt láttuk már jobbnak is. Most sem alakításának értékét kifogásoljuk, csupán tőle több kedvet és életteljesebb játékot szeretnénk volna. Dr. Latzkó József a nem neki való szerepben is jól megállta helyét. Dollnay Vilmos széles gesztusa és egyéni humora most sem maradt hatástalan. A többiek megfelelték, sőt az énekekben igen jól produkáltak. Erdődi Kálmán remekül táncolt.

A zenekart Szathmáry Endre karnagy, a szokott lendülettel és a szép muzika iránti áhítatos szeretettel dirigálta. Karnagyi pálcája nyomán tökéletes szépségűkben zengtek föl a zenekarból a pompás melódiák.

A közönség tetszéssel fogadta a darabot s főképpen Paul Lincke remek muzikáját. (h. p.)

### A színházi iroda hírei:

Ma este nagy operast a színházban. Laurisán Lajos, Kovács Ilona, dr. Dalnok Viktor, Hahn Magda, Tarnay Géza, dr. Ábrányi Emil felléptével!

A mai előadásra minden jegy elkelt!

Ma délután 3 órai kezdettel, mélyen leszállított helyárrakkal kerül színre a nagyszerű

## Huszárfogás

operett. Jegyek 1 pengő 60 fillértől lefelé válthatók még a színházi pénztárnál.

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel ismétli meg a színházban a nagyszerű

## Kubán Kozák Kórus

remek műsorú hangversenyét. Tökéletes hangszépség, nagyszerű technika, mesteri előadásművészet jellemzi az orosz kórusművészet kitűnő reprezentánsait, akik vasárnap délelőtt teljes esti műsort, tehát az egyházi dalokat, a remek balalajka zenekar összes számait és a nemzeti táncokat mind bemutatják a közönségnek. A legdrágább hely, tekintve, hogy ifjúsági előadásról is van szó, a legmérsékeltebb és a rendes ifjúsági előadásra érvényes áron válthatók jegyek a színházi pénztárnál. — A Kubán Kozák Kórus egyébként vasárnap este kirándul Berettyóújfalura és az ottani Levente házban tart koncertet, melyre érthető módon óriási az érdeklődés.

Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal, a

Lehullott a rezgőnyárfa című operett kerül színre, míg este a Bus Fekete László nagyszerű énekes bohózata kerül bemutatásra első ízben, a

## Csuda Mihály szerencsése

Főszereplők: Kormos Ferenc, Tuboly Lujza, Timár Ilia, Misoga L., Fáskesti, Unger István, Sugár M., Mészáros Béla, dr. Latzkó, Pallay Manci, Szabó Imre és Dolinay. Hétfőn este A) bérletben:



### KÉT SZENZACIOS-FILM AZ APOLLÓ MŰSORÁN.

Az Apolló pénteki bemutatója két nagyszerű filmet hozott. Mindkettő jóval felül áll az átlagon s „A strandelőző kapitánya” bájos humorával, s fordulatos meséjével és gyönyörű felvételeivel a legmelegebb pártolást is megérdemli. Ötletes szituációk változnak percenként, a mese sodra magával ragadja a publikumot s ellenállhatatlan hatást vált ki. Kevés ilyen sikerült filmet láttunk az utóbbi időben. A változatos szerelmi kalandokat egybeszővő filmregény főszerepeiben Iris Arlan és Andre Matton játéka nyújtott kiválót. A rendezés elsőrangú és számtalan érdekes ötletben bővelkedik.

A másik nagyfilm „A repülő vonat” létkető sodru, mindvégig izgalmos és mindenkit lekötő filmtörténet. Meséje érdekes, ha nem is teljesen kiegyensúlyozott és minden momentumában valóságos. Azonban idegizgató jeleneteivel első perctől kezdve az utolsóig lekötö a nézőt. A szereplők kitűnő játéka tökéletesen kelti életre a kitűnő alakokat. (k.)

## Tavaszi tócsák tragédiája

Felhők bánatát sirja rátk  
Májusi esők halk zenéje  
Tavaszi tócsák s ezüstfénybe  
Feltündöklő temetőárok.

Az ég királyian kegyetlen,  
Kék pompáját hiába őrzi  
Fény-arcotok és tiszta, ősszi  
Emléketek a fellegekben.

Hogy arca tükrötökben remén,  
Mint Krisztusunké ama kendőn  
Ott ring, ez álom csak s titok.

Enyészik rög sirjába zárva  
S ki az égre néz, sosem látja  
Ívére írva sorsotok.

S ZOBOSZLAI MATTA JÁNOS.

## A Bocskay bál este 9 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében január 31-én

A Guglielmetti hangverseny elmaradása miatt kezdhetik este 9 órakor a Bocskay bált.

A Bocskay bál rendezősege eredetileg, mint ismeretes, azt tervezte, hogy a bált csak este 11 órakor kezdi meg egy rövid műsorral az Arany Bika dísztermében január 31-én. Erre az kényszerítette a rendezőseget, hogy ugyanazon nap este 8 órára hangverseny számára volt lefoglalva a terem. A Zenekedvelők Köre akarta felléptetni Guglielmetti, a híres olasz énekesnőt. A mai lapok már hírt adtak, hogy a hangverseny elmarad s ennek következtében megváltozik a Bocskay bál programja is.

A műsor a most már megváltozott körülmények folytán este 9 órakor kezdődik. Kormos Ferenc, a Csokonai színház kiváló komikus nyitja meg a műsort pompás, jóízű konferánsszal, amely kivétel nélkül nevetésre kényszeríti majd a bál közönségét. A műsor máso-

dik száma Halász Rudolfnak, a jónévű debreceni szerzőnek rövidje, a Bocskay brigádéros lesz. Ez a remek, szellemes rövidje a Bocskay minden hívének kedves emléke marad. A rövidben a Csokonai színház legkiválóbb művészei lépnek fel, a színházkedvelő közönség minden kedvencét ott találja majd a Bocskay bálban, hiszen a kék-sárga csapat a színház minden tagjának egyformán kedves.

A bál rendezősege éppen úgy, mint a múlt esztendőben, ezerféle kedves trükkkel igyekszik kellemessé tenni a közönségnek a mulatságos bált éjszakát. Most is lesz színes világítás a táncok alatt, amelyekhez a zenét a legjobb debreceni zenekarok szolgáltatják.

A meghívók a napokban mennek szét s a program változására a rendezőség ezután is figyelmezteti a közönséget.

## A felvidéki magyarság kövele Debrecenben

Sziklay Ferenc, a kassai Kazinczy Kör elnöke előadást tart a Déri muzeumban »Hogy élünk a Kárpátok alján» címen.

Az erdélyi és felvidéki magyarság életéről Csonkamagyarország közvetlenül alig van informálva, csak kevesen tudják azt a hősi küzdelmet, melyet 12 év óta a magyar kisebbségek folytatnak a magyar nyelv és magyar kultúra fenntartásáért.

A Magyar Városok Kulturális Szövetsége vetette föl tavaly azt a helyes gondolatot, hogy az elszakított országrészek magyar kulturális küzdelmeit arra hivatott ot-tani magyar vezetők tárják a hazai magyarság elé.

Tizenkét magyar városban Erdély követe gyanánt Tabéry Géza tartott előadást az erdélyi magyarság életéről és bizonyára még élénk emlékezetében van mindenkinek, ki őt Debrecenben hallotta, az a felejthetetlen kép, amelyet elébünk rajzolt.

Az akció folytatásaképpen most a felvidéki magyarság sorsát fog-

ja ismertetni husz magyar városban dr. Sziklay Ferenc, a kassai Kazinczy Kör elnöke, a szlovenszkói magyar társadalmi egyesülete szövetsége egyik alapítója és vezetője.

Ebben az ügyben ma dr. Vásáry István polgármester értekezletre hívta össze a helybeli kulturális egyesületek vezetőit és megállapodtak abban, hogy február 1-én este fél 7 órakor a Déri Múzeum dísztermében tartják meg az előadást.

Az előadáson felvidéki magyar költők verseiből szavalnak; dr. Sziklay Ferenc előadásának címe: »Hogy élünk a Kárpátok alján».

Az előadásra jegyek a Méliuszban kaphatók. A bevétel teljes egészében a felvidéki magyarság könyvtérjesztő akciójáé.

A nagyérdemű előadó este felhívjuk a közönség figyelmét.

## Szén, koks és tűz a

a legjobb minőségben, legolcsóbb árban beszerezhető:

## Gabányi ut da Láng Miklós

Debrecen legrégebbi üzletében

CSAPO-UTCA 28. SZAM ALATT. — TELEFON: 4-49.

## Látogatás Halász László zongoraművésznél a prágai opera tialal karmesterénél

Halász László, a Debrecenből elszármazott és fiatal korára nagy karriert befutott zongoraművész ma tartja hangversenyét a Zenedében. Valahányszor a fiatal művész eljön szülővárosába, mindig újabb és újabb sikerek sorakoznak fel háta mögött. Mostani látogatása alkalmából is érdemesnek tartottuk felkeresni Halászt és érdeklődtünk karrierjének újabb állomásai felől.

— Boldog, — beszéli, — hogy Európa egyik zenei fókuszába, Prágába került és éppen a magyar

nak (a berlini zeneakadémia tanára), aki hálás szavaimra csak azt válaszolta: „Csak tovább dolgozni”. — Igyekszem is mindent elkövetni, hogy elismerését kiérdemeljem. Február elején, budapesti koncertem másnapján megyek vissza Prágába és megkezdem Strauss „Rózsalovag”-jának a betanítását.

Megkérdezzük a művészt, hogy nem csábítja-e el a dirigensi pulpitus a zongorától? Megnyugtató bennünket, hogy ő nem tud a zongorától megválni, de nem is le-



Halász László.

származásu Széll György, főzeneigazgató mellé. Nagyszerű, zseniális művész ez a 34 éves magyar, akinek a vezetése alatt gyönyörűség dolgozni. És munkában nincs hiány. Kora reggeltől késő estig kemény, idegölő munka, megállás nélkül, de meg is van az eredménye. Jóllehet, a legfiatalabb karmestere vagyok a nagy apparátussal dolgozó színháznak, — folytatja Halász — mégis rábízta a brémai opera igazgatója, Gurlitt, gyönyörű, modern, naturalista operájának: a „Katonák”-nak betanítását. Nehéz munka volt, még a pesti operaházban eltöltött, kemény egy év után is, de megérte. A bemutató után közölték velem, hogy szerződésemet felemelt fizetés mellett a jövő évre már meghosszabbították. Az örömteli meghatottságtól alig tudtam köszönetet mondani Széll professzor ur-

hetne, mert köti őt a hatalmas cseh-német Förster-zongoragyárral kötött szerződése. Két heti szabadságát használja fel, hogy ennek a kötelezettségének eleget tegyen. Debrecenbe utazása előtt koncertezett Kassán, a rádió részére, Ungváron, egy hét múlva Pesten játszik, márciusban pedig a prágai filharmonikusok meghívására a Mozart-hét szolistája lesz.

Előkerülnek az operai kiírások, dedicált zeneművek és egy autogram-könyv, benne meleg szavak, többek között Szigeti Józseftől, Pataky Kálmántól. A legutolsó lapon a legfrissebb siker emléke, néhány taktus és alatta németül Gurlitt néhány sora: „Hálás köszönettel a Katonák ragyogó és szeretetteljes betanításáért”. — A művében magára találó szerző legszébb elismerése az interpretáló művésznak...

## Tüzifa, szén és kokszt

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ugy vaggontételben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Faforgalmi Részvénytársaságnál

Telefon: 156 és 613. — Salétrom-utca 5. szám.

Irinyi-héveget ragaszt.

## Medvegy Elemér ártatlanságát hangoztatja

A vizsgálóbíró dönt a téglagyári igazgató fogvatartása ügyében.

Ismeretes a közönség előtt és lapunk is annakidején a kiadott hivatalos jelentés alapján hírt adott róla, hogy Medvegy Elemért, a városi téglagyár igazgatóját állásától felfüggesztették, miután több rendbeli vádakat felhoztak ellene. Később az ügy iratait áttették a rendőrségre is, ahol hónapokon keresztül folyt a rendkívül komplikált ügyben a nyomozás. A nyomozás során szerdán délben Medvegy Elemért őrizetbe vette.

Az ügy büntügyi részében tegnap az a fordulat következett be, hogy

a rendőrség az iratokat áttette a királyi ügyészséghez és egyidejűleg átkísérték Medvegy Elemért is. A vizsgálóbíró értesülésünk szerint sürgősen áttanulmányozza az iratokat, kihallgatja Medvegy Elemért és dönteni fog a fogvatartás kérdésében.

Medvegy igazgató ártatlanságát hangoztatja és már eddig is olyan sok momentumot tárt a nyomozó hatóságok elé, amelyek az ügyet esetleg a vizsgálat további folyamán más megvilágításba helyezik.

## Egy magyar ember szomorú sorsa Amerikában

A »Kanadai Magyar Ujság« most ideérkezett száma közli egy kivándorolt magyar ember szomorú tragédiáját. Egy Jankovics Pál nevű munkanélküli, Saskatchewan északi részéből, North Battlefordról kelet felé igyekező, felszököt egy tehervonatra s ennek szesnekocsijában a szén közé bujva utazott bizonytalan célja felé. Közben megdermedt, elaludt örökre.

A Canadian Pacific tehervonata teljes sebességgel robotott. Jamin állomáson a mozdonyvezető észrevette, hogy csökken a gőznyomása. Itunába érve már oly csekély volt a gőz, hogy kétségbeesett a mozdonyvezető a fűtővel együtt. Megállították a vonatot és utánanéztek a bajnak. Kitért, hogy a cső, amelyből a szén állandóan ömlik a kazán tüzeire, el van dugulva. Asni kezdtek a szén közt, hogy megállapítsák az eldugulás okát. A fűtő hamarosan borzalmas leletre bukkant. Emberi láb volt a szén között. Lázás sietséggel

kiásták s egy halott ember csonttá fagyott teteme került elő. Ez akadályozta a szénnek szabad ömlését.

A hatóság megvizsgálta az esetet. A halottnál találtak utlevelet, nyugtákat, egyéb irományokat, amelyekből megállapították, hogy nem volt más, mint Jankovics Pál, aki 1927 április 27-én érkezett Kanadába Pozsonyból.

Volt nála egy levél testvérétől, aki Torontóban lakik, valamint sógorától, Bakos Pál ugyancsak torontói lakostól.

A nyugták azt igazolták, hogy Jankovics több mint 1200 dollárt küldött haza családjának.

Hogy North Battlefordról igyekezett Kelet felé, azt az is igazolja, hogy a tarisznyájában talált kenyéren egy north-battlefordi pék címkeje van. Pénzt nem találtak Jankovicsnál.

A szerencsétlen embert az itunai temetőben hantolták el.

## Az adórendelet intézkedései

A hivatalos lap január 15-iki számában jelent meg a pénzügyminiszter évenként szokásos rendelete, mely az adókövető hatóságokat a jövedelem és vagyonadó kivételénél irányítja s velük a szükséges számadatokat közli.

A jövedelemadó terén általános érvényű szabály, hogy az adókövető hatóságnak az 1930. év valószínűsítő jövedelmének megállapítására kell törekednie jövedelemforrásonként, amelyekből a jövedelem származott.

A mezőgazdasági jövedelmével kapcsolatban kimondja a rendelet, hogy ha valamelyik gazdálkodási ág eredménye veszteséggel zárult, ennek a veszteségnek összegét az összes jövedelemből le kell számítani.

A házbirtok jövedelmét a folyó évre szóló házadókövetésnél alapul vett nyers bérjövdelem (haszonérték) alapján kell megállapítani, levonva ebből az összegből a ház tatarozásának és karbantartásának igazolt költségeit. Ha az adózó ezeket a költségeket nem igazolja, tatarozás és karbantartás címen a nyers bérösszeg (haszonérték) 15 százalékát lehet számítani.

A vagyonadó terén a rendelet általában a múlt évi kivételénél kialakult állapot fenntartására törekszik, kimondva a mezőgazdasági birtok és a házbirtok értékelésénél, hogy ezeknek vagyonértékét az 1930. évi vagyonadónál jog-

erősen megállapított összegben kell felvenni.

A házbirtok értékelésénél az illetékezésnél alapul vett forgalmi érték érvényes akkor, ha a házat a birtokosa az elmúlt év során szerzte.

Ha a házbirtok értéke a most folyó kivétel alkalmával első ízben kerül megállapításra, mert pl. a ház ha csak a múlt évben épült, vagy ha a múlt évi vagyonadó még nincsen jogerősen megállapítva, a házbirtokot az évi nyers bérösszeg alapján kell értékelni és pedig 6000 pengő bérjövdelemig ennek 16-szorosa, 7000 pengőig a 15-szöröse, 8000 pengőig a 14-szerese, 9000 pengőig a 13-szorosa, 10.000 pengőig a 12-szerese, 12.000 pengőig a 11-szerese, 15.000 pengőig a 10-szerese 20.000 pengőig a 9-szerese, ezen felül 8-szorosa lesz a vagyonérték.

## Gyors teherautót

magyar gyártmányút, használtat keres megvételeire írásbeli ajánlatot kér az

Egyetemi gazdasági hivatal  
Klinikai telep,



## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenté, január hó huszonharmadikán:

Időjárásunkban gyors tempójú változás állott be. A derült és igen hideg időt még a kora hajnali órákban borulás és köd váltotta fel. Nyugatról ugyanis erős ciklonáris képződmények indultak meg területünk felé, melyeknek meleg légtömegei a felettünk táborozó hideg légtömegeken felemelkedve, zárt felhőtakarót alkottak. Az éjjeli lehűlés azért így is tekintélyes volt. A hajnali minimum 15 fokkal szállott a fagypontra alá, sőt a talaj közelében tizenhét fokos fagyot is figyeltek meg Debreczenben.

A hőmérséklet az esti órákban is állandó emelkedésben van. A reggeli 7 fokos hideghez képest este hét órákor csak két fokkal van a hőmérséklet a fagypontra alatt.

Időprognózis: Borult, részben ködös idő várható, holnap valószínűleg meginduló havazással és még további hőemelkedéssel.

—oooOooo—

**Istentiszteleti rend a református templomokban, január hó 25-én:** — Nagytemplomban délelőtt 10 órákor Benkő Viktor, délután öt órákor Szabó Géza. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor Molnár Ferenc, délelőtt 11 órákor Kovács József, délután öt órákor Kardos Lajos. — Kossuthcecai templomban délelőtt 10 órákor Szabó Géza, délután öt órákor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor dr. Soós Béla, délután három órákor Magyar Bertalan. — Ispoltai templomban délelőtt 10 órákor Diószeghy Mihály dr., délután öt órákor vallásos-ünnepély: Kovács József. — Homokkerthben délelőtt 10 órákor dr. Ferenc Gy., délután félhárom órákor Ács M. Szegényházban délelőtt 10 órákor Uray Sándor. — Nyilastelepen délután három órákor Mezey Béla. — Csapókerthben délelőtt 10 órákor dr. Kökényessy A., délután három órákor Halász András. — Ebesen délelőtt 10 órákor Mezey Béla. — Nagveszérén délelőtt 9 órákor Bagdy Dániel. — Hegyvesen délelőtt 10 órákor Musza Ferenc. — Elepen Musza Ferenc. — Halápon délelőtt 9 órákor Kántor József. Öndöd-Kádárdülöben Halász András. Egyeken délelőtt Siposs Imre. — Nyulason délelőtt 10 órákor Tanti Sándor. Kőntösgáton délután három órákor Bárdy Ferenc. — Wolaffkatelepen délután három órákor Hadházy Pál. — Sámsoni úti iskolában délután négy órákor Halász András. — Bánkon: Vajda László. — Pallagon dr. Danesházy Sándor. — Vaggongyáiban szombat délután három órákor Kalas Ferenc.

**Vasárnapi rend a róm. kath. templomban, Szentmisék reggel 6, 7, 8 és 11, háromnegyed 12 és félgy órákor** Fél tíz órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Kovács Sándor káplán a „Katholikus Figyelő” szerkesztője. Délután fél négy órákor szentolvasás és imánia, szentbeszéd nincs. — A szoboszlai úti iskolakápolnában tíz órákor szentmisét mond és prédikál: Szabó Imre káplán. — Hajdúsámsonban dr. Rózsa Jenő káplán.

**Az evangélikus templomban, január hó huszonötödikén, vasárnap délelőtt 10 órákor istentisztelet:** Rapos Viktor. Délután négy órákor Konfirmált Leányok Egyesületének szeretetvendégsége a tanácsteremben.

## Édes Zoltánt elfogta a salzburgi rendőrség

A szélhámos ügynök a legelőkelőbb embereket nevezte meg rokonainak.

Megírta néhány héttel ezelőtt a „Debreczeni”, hogy Édes Zoltán ügynök ravasz irúkkal két értékes rádiókészüléket csalt ki Bárány Henrik műszaki kereskedőtől. Az egyik rádiót eladta, a másikat pedig a saját nevére bejegyeztette a postán, majd az igazolvány alapján elzalogosította, a zálogévedulát pedig Berlinben egy világszóró magyarnak eladta, aki el is jött Debreczenbe kiváltani, de itt a rádió le volt tiltva és így rajta vészett a vásáron. Édes Zoltán azt mondta Berlinben a világszórónak, hogy Párisba megy, azonban hogy, hogy nem Salzburgban kötött ki.

A salzburgi rendőrségnek gyanus volt Édes Zoltán és előállí-

tották a rendőrségre, ahol le is tartóztatták. Kihallgatása alkalmával Édes Zoltán fantasztikus módon akarta magát igazolni és a legelőkelőbb emberekre hivatkozott, akiket közeli rokonainak mondott be a salzburgi rendőrségen. A salzburgi rendőrség azonban nem hitte el a szélhámos meséjét, hanem a debreceni rendőrséghez fordult felvilágosításért és megküldötték Édes ötféle pozitív-rában készült fényképét is. A debreceni rendőrség részletes felvilágosítással szolgált a salzburgi rendőrségnek, ahonnan Édes Zoltánt rövidesen Debreczenbe fogják szállítani, hogy itt felelősségre vonhasák büneiért.

**Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos ucca 23. szám alatt levő baptista imaházban, vasárnap délelőtt fél 9—9 óráig imaórákat, 9—10 óráig biblíamagyarázat, délután 6—7 óráig evangelizálás, fél 8-9 óráig vallásos estély vegyeskar- és zene-számokkal.

**Képtárlás a Déli-múzeumban.** A Déli-múzeum kiállítási termelében, ifj. Kovács János festőművész műveiből gyűjteményes kiállítást rendezett és ugyanakkor kiállította elhunyt édesatyjának, a szintén kiváló festőművésznek, id. Kovács Jánosnak magánosoktól összegyűjtött képeit is. A kiállítás nyitva délelőtt 10—1 óráig, délután 4—7 óráig.

**Mérnök estély.** A Magyar Mérnök és Építész Egyletnek február hó 1-re tervezett táncos összejövetele, a Csababál miatt, február hó 4-én, este nyolc órákor tartatik meg, az Arany Bika üvegtermében. A rendezőség ezúton is kéri mindazokat, akik az estélyen résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szárdékkukat legkésőbb február hó 2-ig, — Mihálik Ferenc, telefon: 73. szám, — vagy Fekete Lajosnál, telefon: 16-61. szám alatt bejelenteni szíveskedjenek.

**Városszerte fokozódó érdeklődés előzi meg a „Katholikus Figyelő” irodalmi estjét.** Hirt adtuk már arról többször is, hogy a „Katholikus Figyelő” szerkesztőségárdája ezidén is megrendezi hagyományos, nagy siker mellett lezajlani szokott irodalmi estjét február hó másodikán délután öt órákor kezdődik a pompás számokból ingyenes összeállított műsor, amelyre a jegyeket állandó nagy kereslet mellett már egy hét óta árusítják az Antalffy és Springer könyvesboltban. A ren-

dezőség már megállapította a teljes műsort, amelynek keretében két ének-számmal szerepel a kitűnő Szent László Dalegyet, Kovács Sándor, a „Kath. Figyelő” szerkesztője mond megnyitóbeszédet, Liszt Nándor dr. fró, erre az alkalomra írt költeményét adja elő, s dobogóra lép Laurisn Lajos, a m. kir. Operaház énekművésze is, akit aztán Laurisn Miklós zongoraművész, a zeneművészeti főiskola tanára kísér. — Szenczió az irodalmi estnek, hogy beszédet mond Bangha Béla jezsuita házfőnök, akinek ragyogó szónoklatai mindig eseményt jelentenek. Az előadásra jegvek 3. 2 és 1 pengőért elővételben kaphatók. Nagyváholv a „Katholikus Figyelő” szerkesztőségében kapható, ára: 10 pengő. A kisváholvok már egytől-egytől mind elfogytak. Előadás után az Angol Király nő kék-teremben este nyolcórán kezdettel társasvacsora lesz, amelyre részvételi jegyek ugyancsak a „Katholikus Figyelő” szerkesztőségében szerezhetők be.

**Két uccai szoba, előszoba, irodának, vagy garson lakásnak kiadó,** — Csapó ucca 10. szám.

**Megjelent a „Nemzeti Induló”.** Nagybányai vitéz Horváth Miklós kormányzó, kormányzóságának tizéves jubileuma alkalmára íródott a „Nemzeti Induló”, és a Hazánkért (hímnusz 1930). A mű nemzeti és arany színű nyomással, gyönyörű kivitellen jelent meg, mely megrendelhető a szerzőnél, egy pengős árban. (Humaver Mihály, Budapest, IV. Petőfi Sándor ucca 2. sz. harmadik emelet, 1. ajtó). Reméljük, hogy ezen hazafis szerzemény rövidesen kedvenc indulója lesz a magyar közönségnek.

## A kínai kormány négy minisztere KIE tag volt

A Világszövetség munkájáról. — Vetítőképes ismertető az öt világrész KIE-iről.

Tegnap számunkban hirt adtuk arról, hogy a KIE nagyteremben vasárnap este 5 órákor Laky László, a debreceni KIE agilis főtitkára vetítőképes előadást tart az egész világot behálózó KIE Világszövetség munkájáról.

Három millió fiatalember tartozik a KIE zászlója alá. A földkerekség minden pontján egyforma erővel áthatva, egyforma lelkesedéssel dolgozik hárommillió ifjú, azon, hogy ez a világ testileg, lelkileg és értelmileg fejlettebb legyen. Egy ideálisabb és szebb életet akar teremteni az ifjuság a KIE-n keresztül ennek a világnak. A történelem lapjairól azt látjuk, hogy amit az ifjuság mozdított meg, amit az ifjuság tüzött ki maga elé célul, az majdnem mindig sikerült is. Ma, amikor már a vezető férfiak is feladják a jobb jövőbe vetett hitüket, előáll az ifjuság és megteremti a maga nagyszabású és széles alapokra fektetett programját. Már a vezetőik is belátták, hogy csak ez vezethet ki hennünket abból a kátyúból, amiben vagyunk.

A KIE égisze alatt tömörült az ifjuság krémje, hogy segítsen az ifjuságon. Hogy milyen nagy ez a lelki ébredés, azt vetített képekkel kísért előadásában fogja bemutatni Laky László vasárnap este, a KIE nagyteremben (Piac utca 7., I. em.). Az előadás pontosan 5 órákor kezdődik. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a KIE munka céljaira köszönettel fogad a KIE vezetősége.

Január 24—25-én a Hold asztrónia. Fantasztikus dráma, két részben, 14 felvonásban. Főszereplők: Willy Fritsch és Gerda Maurus. — Megelőzi: Falusi cowboy. Előadások: szombaton este 6 és 8 órákor; vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. — Diákjegyek csak délután 3 órákor érvényesek.



## Mozgósínházak műsora:

### Apolló:

Szombat, vasárnap: Helyárak 40 fillértől P 1.20-ig.

**A repülő vonat.** Szárguldo bünyűgyi dráma egy expresszen, 9 felvonásban.

Iris Arlan és Andre Mattoni pompás vígjátéka:

**A strandsellők kapitánya.** Szerelmes kalandok. 8 felv. Műsört bevezeti: Miki a pokolban. Hangos, rajzos.

Előadások kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órákor; vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órákor.

### Urania:

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órákor teljes hangos műsor:

1. Nótás Muki Hangos és rajzos. 2. A víz világbajnokai. (Hangos sportfilm.)

3. Mese a benzinkuttról. Modern és mégis romantikus filmoperett, 15 felvonásban. Főszereplői: Lillian Harvey, Olga Csehova, Willy Fritsch és Oscar Karlweis.

Ma, háromnegyed 3-kor és holnap 11-kor ifjusági előadás.

Hétköznap a háromnegyed 5 óras és vasárnap a 3 óras előadás mérsékelt helyárakkal. Szerdán jön: A forróvérű város. (Jan Kiepur, Brigitte Helm.)

### Vigszínház:

Szombat, vasárnap: Az előadásokat katonazene kíséri.

Wallace Beery és Florence Vidor főszereplésével:

**A sárga bestiak.**

A bostoni kínai negyed rejtelmel. Dráma. 8 felv.

Monty Banks vígjáték attrakciója:

**Ez az én esetem.**

Egy peches szoknyavadász kalandjai egy vérszomjas férjjel, 8 felvonásban.

Máriaellől Admontig. Ismeretterjesztő.

Előadások kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órákor; vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órákor.

Vasárnap délelőtt 11 órákor: ifjusági előadás.

## Fehértói Dániel

temetkezési vállalatának  
temetéseit:  
Dégenfeld tér 4. sz.  
Telefon 11-85.

Reiner Antalné sz. Varga Ágnes, életének 67-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 24-én, délután három órakor lesz a Szent Anna kápolnából, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Szent Anna uccai temetőbe.

—oooOooo—

X Orvosi hír Dr. REITZ ANTAL belgyógyász, belklinikai orvos, rendelőjét megnyitotta. Rendel. délután félhárom órától félöt óráig, Hatvan u. 1. szám, második emelet, 41. ajtó. (Ref. püspöki palota). Feljárt a Dérmúzeum felől lépcsőházból.

— Lopások. Mezei Ferenc Máv. kocsi-rendező feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Luther ucca 22. szám alatti lakásán a bezárt tyúkketrecből tizenkét darab Leghorn tyúkot ellopott. — Pál Antal ny. csendőrtiszthelyettes, Honvédtemető ucca 27. szám alatti lakásából nagybömbnyiségű kolbászt, szalonát loptak el. — Gönczy Sándor ács, Szegedy Gergely ucca 7. szám alatti házában az udvaráról ismeretlen tettes „Astrál” gyártmányú kerékpárját ellopja. — A lopások ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

X Könyvújdonságok: Katolikus Almanach 1931. Mécs: Úveglegenda. Drasche Amyr. Csathó: Katalin fürdő. Gulácsy: Pax vobis. Zilahy: A szökevény. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok.

— Nem tudja eltemetni a leányát egy nagy nyomorban élő szegényasszony. Nemmindennapi nyomorúság ra hívjuk fel a jószívú olvasóink figyelmét. Iklódi Jánosné, ki 5 gyermekével a legnagyobb nyomorban él, igen súlyos csapás érte, mert régebben betegeskedő huszonegy éves leánya elhunyt. A szerencsétlen asszony most annyira magára van hagyva, hogy nem tudja eltemetni a leányát, mert nincs pénze még a leggyorsabb temetésre sem. Arra kéri a jószívú embereket, hogy segítsék ki adományokkal. Címe: Böszörményi út 85. szám, Nyúlasi téglabarakk.

— Kérelem. Egy négy-gyermekes, beteg özvegyasszony a jószívú emberek segítségét kéri. Címe: Fehérné, Arany János ucca 5. sz., pincelakás, jobbra.

— Levente munka az iparositanoncskólában. Az a nagyszerű teljesítmény amelyet a levente ifjúság és vezetőik a színjátás, illetve önművelés terén ebben a szezonban felmutattak, még az ellenség előtt is tiszteletet, a zsörtölődő kritikuskok között elismerést vált ki. Teljes hozzáértéssel, hónapokra összeállított program szerint történt itt minden, úgyhogy az iskola tornatermében álló, Szóór József iparművész tervezésében épült hatalmas színpad a perpetuum mobile képét ölti fel. Holnap, vasárnap, délután hat órakor szintén olyan műsort ad az egyesület, amelynek harmadik száma (váltottképes előadás) attrakció számba megy azért is, mert azt vidéken még nem adták elő. A kép messze hegyvidékek erdeibe vezet a szendélőt, majd akrobata mutatványok, versenvek, festői lovas leventék, gyalogos századok, gyönyörű mutatványai teszik élvezetessé a képet.

— A Katolikus Legényegylet vezetősége értesíti tagjait, valamint az érdeklődőket, hogy a tervezett táncanfolyam holnap, vasárnap délután négy órakor a Szepessy féle tánciskolában megkezdődik. A tanfolyamon részt vehetnek a pártoló tagok családtagjai is. A tanfolyam díja nagyon mérsékelt a az összeg két részletben fizetendő.

## Összeütközött egy városi autó egy taxival a Rákóczi uccán

Az autóban ülőknek nem történt bajuk, de az autó megsérült.

Könnyen végzetessé válható autókarambol történt tegnap délelőtt a Rákóczi utca és a Maróthy György utca keresztezésénél. — A D 50-245. rendszámú városi autó, amelyben dr. Jeney Zoltán tb. aljegyző és Nagyházy János műszaki tisztviselő ültek, összeütközött a D 19-526. rendszámú bérautóval. A városi autót Kuk Gy. soffőr vezette, míg a taxinak Tobi János soffőr, Kut utca 84. sz. alatti lakos volt a vezetője.

A két autó meglehetősen sebesen

szaladt, amikor a karambol megtörtént és oly erővel történt az összeütközés, hogy a városi autónak az eleje súlyosan megrongálódott. A bérautóban is ültek utasok, de azoknak sem történt komolyabb bajuk. A városi autó utasai feljelentést tettek a rendőrségen a bérautó vezetője ellen, mert szerintük a taxisoffőr szabálytalanul hajtott és ez idézte elő a karambol. Az összeütközés ügyében a rendőrség megindította a vizsgá-

latot.

## Az utolsó magyar esengőöntő-mester Hajduböszörményben él

Dr. Ecsedi István muzeumigazgató szerszámait megszerezte a muzeum számára.

Az utolsó magyar esengőöntő mester Böszörményben él — T. Nagy Gábor böszörményi földműves személyében. A csengőöntést csak úgy mellékesen űzi.

Dr. Ecsedi István muzeumigazgató kiutazott Böszörménybe és megtekintette a csengőöntést, amelyet T. Nagy Gábor még éppen olyan primitív módon űz, mint a hogy őseitől, nagyapjától s apjától tanulta.

Az ősi módon történő csengőöntésről Ecsedi fényképfelvételeket készített és a mester feles szerszámait is megszerezte a muzeum számára.

A csengőöntés úgy történik —

hogy előbb kis agyagformát csinál a készítője, azt befoglalja és beleönti a rozet, amelyet különös, régi módjára kemencében olvaszt meg.

Érdekes, hogy maga a ház is igen régi, a felirásból megállapíthatóan 1824-ben épült.

Ma már természetesen nem valami jó üzlet a csengőöntés, ennek ellenére, hogy a tradíció végkép ki ne haljon a családban, T. Nagy Gábor egyik fia megtanulta az őseitől örökölt mesterséget, csak azért, hogy átadhassa ezt a tudományt a fiának, azonban mint mesterséget ő már nem folytatja.

— Köszönet a nyúlasi állami elemi iskola szegénytanulóinak segélyezéséért. A nyúlasi állami elemi iskola ifj. vöröskereszt vezetője, halálköszönetet mond segélyezett növendékei nevében azoknak a jölelkű adakozóknak, akik segélykezet nyújtottak a nyomor enyhítésére. Dr. Vargha Elemér helyettes-polgármester, vöröskereszt elnök kiűtált számunkra harminc pengőt, dr. Papp Ferenc leányképzési igazgató nagybömbnyiségű ruhaneműt, élelmiszert, játékokat a könyvműveket gyűjtött. Popovics Gyuláné a leánykör elnöknője tizenkét darab leányka ruhát és élelmiszert ajándékozott, a „Bicegő” nyúlasi asztaltársaság hetven gyermek részére, kalács, cukorka, szalonna, s kolbász s reggeli és cipőket nyújtott. Végül a budapesti vöröskereszt központja tizennyolc nagy csomagban örvendeztetett meg bennünket, számunkra készített horgolt meleg gyermek kabát, sapkákkal, sok szép ruhanemű, játékszer, könyvek a nagybömbnyiségű cukorka, füge, keksz, mézesféle édességekkel. Az iskola igazgatósága is meglepte ötven pengő árú harisnya és sapkákkal a növendékeit, melyet Benyáts Emil nagykereskedő, ajándékárban, bőven juttatott tulajdonunkba. Az Isten áldása kísérelje a nemeslelkű

adományozók életét, szíves jótéteményükért. A vöröskereszt-csoport nevében ismételtén halálköszönetet monddok. F. Sinay Emma állami tanítónő, a vöröskereszt-csoport vezetője.

— Elhunyt a szabadságharc egyik szemtanúja. Zalaegerszegen, 96 éves korában meghalt özevgy Helmbold Károlyné matróna, aki azok közül való, akik szemtanúja voltak a szabadságharcnak. Helmboldné 1848-49-ben, mint 13-14 éves gyermek szülei házában a szabadságharcnak sok izgalmas eseményét élte át. Egyszer, mikor Damjanich és Pöltenberg tábornokok szülei házában szálltak meg és egy házimúltságon vettek részt a szabadságharc későbbi vértanú, táncra kérték fel Helmbold Károlynét, aki akkor tizennégy éves volt.

— Magántisztviselő szokásos özszejöveteleket folyó hó 24-én, szombaton este, pontosan félkilenc órakor tartják meg helyiségükben, (Thaly Kálmán ucca 14. szám alatt).

Vigalmibizottság.

X Ön tépi a haját miért? Midőn kincsek fölött rendelkezik. Nézze át padlását, nagypapa, nagymama levelezéseinek bélyegeit, hozza be Springer foto- és papírkereskedésébe, pénzt kap érte.

## Gebauer

temetkezési vállalat,  
Kossuth ucca 2. szám.  
Telefon: Nappal 103. Éjjel 80.  
—oooOooo—

X Halász László zongoraművész egyetlen szólóestélye ma este 8 órakor a Zenede dísztermében. Jegyek: Hegedűs és Sándor üzletében.

— Az Iparoskör kultúrdélutánja. Az Iparoskör és az Iparos Ifjúság Önképzőköre vasárnap délután négyórától kezdettel a kör dísztermében, (Simonyi ucca 1. c. szám, második em.) kultúrdélutánt rendez. Műsor: 1. Zenei nyitány. Előadja a debreceni Egységspárt 21. sz. körzetének zenekara, Téglási vezényletével. — 2. Revíziós mozgalmak az ifjúság körében. Előadja: Fodor József a Magyar Revíziós Liga igazgatósági tagja. — 3. A Mindentudó kukac. Irta: Tarnay István. Előadják Petrán Ede, Zengewald Gyula, Szabó Gyula. — 4. Hubay: La Fioletta, hegedűn előadja: Lukács Pál zeneiskolai növendék. — 5. a) Bach: Oh örvendj hív lélek. b) Liszt: Ha álmon mély. Enekli: dr. Moór Keresztélyné úrnő. — 6. A sórtató. Páros jelenet. Előadják: Tóth Nándor és Kuzmiák Juci úrleány. — 7. Műdalok. — Előadja: Kovács Gyula zeneiskolai növendék. — 8. Zárózene. Előadja az Egységspárt zenekara, zongorán kíséri: Forray István zeneiskolai tanár. Beléptidő nincs. Műsor ára harminc fillér.

— Agyonverték és felakasztottak egy székudvari gazdálkodót Székudvar községben a házában felakasztva találták meg Miskuta János jómódú gazdálkodót. A vizsgálat során kiderült, hogy nem öngyilkosság, hanem gyilkosság áldozata lett Miskuta, akit egy Barna Demeter nevű napszámos ütött agyon, majd Miskuta feleségének és unokaöccsének segítségével akasztották fel halála után. Miskuta felesége szerelmi viszonyban élt Miskuta fiatal unokaöccsével, akit az öreg Miskuta emiatt kitért a házból. Miskutának háromézer lejjel felbérelte Barnát, — férje meggyilkolására. A rendőrség mindhármójukat letartóztatta és bekecsérték az aradi törvényszéki fogházba.

X Debrecen központjában, levő. — szapparosuccai jégpályán, tükörsima jég. A jóhírű Gulácsy zenekara mellett korcsolyatánc, naponta.

— Véletlenül halálraforrta gyermekét egy balkányi asszony. A szülői gondatlanság ismét gyermekáldozatot követelt. Balkány községben január hó 17-én Galny Istvánné a konyhában főzés közben halálraforrta két éves kis Mária nevű leányát, akit az orvos nem tudott megmenteni és kétnapi szenvedés után meghalt. Az asszony a konyhában a tűzhely körül foglalatokodott, míg a kis Mária mellette játszadozott. Az anya leemelte a kályháról a forróvízzel telt fazekat, de olyan ügyetlenül fogta meg annak a foggantvúját, hogy a fazék meghillant s a kiömlő víz a gyermek hátát össegezte. A kir. ügyvétség a holttest eltemetésére megadta az engedélyt, de miután gondatlanság látszik fennforogni a az ügyben a vizsgálatot elrendelte.

## Ma és minden szombaton este

fél 10 óráig adhatja fel apróhirdetését a »Debreczen« vasárnapi számába. — Egyedül felvételi hely: József kir. herceg-u. 1. — Ma minden vasárnapi apróhirdető

érdekes könyvajándékot kap.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Molnár József földmives, fiú Sándor. — Fischer Dezső szántartó, fiú László. — Németi István gazdálkodó, leány Erzsébet. — Banga Sándor őrzetű, leány Jolán. Nagy György cipész, fiú György. — Számadó I. kereskedő, I. Vilma. Imre Sándor csordás, leány Ida. — **Eljegyzések:** Barna Sándor—Kiss Ilona, Veiser Ábrahám—Gottlieb Olga. Hóse Lajos—Nagy Erzsébet, Vass Gábor—Juhász Eszter. **Halálozások:** Kardos Béla ref. 58 éves, Miklós ucca 4. szám. — Kovács Eszter ref. 12 hónapos, Ujföld 58. sz. Varga Katalin ref. 13 hónapos, Tiszajók. — özv. Jóna Jánosné ref. 90 éves, Főtv. ucca 69. szám. — özv. Virág Andrásné ref. 90 éves, Kishegyesi út 40. szám.

—000000—

**X Halász László zongoraművész egyetlen szülőestéje ma este 8 órakor a Zenede dísztermében. Jegyek: Hegedűs és Sándor ízetében kaphatók.**

— Az Egységespártkör műsoros kultúrdelutája. Az Egységespártkör rendezése a szokásos, műsoros kultúrdelutánt ismételtel megrendezi, vasárnap, folyó hó 25-én, délután öt órai kezdettel, a pártkör helyiségében, — (Gabrinus-passage). Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. Műsor ára öven fillér. A műsoron szerepelnek: Tassy Béla joghallgató, Harsányi Sándor, Tóth Lolika, Fodor József. Műsor után tánc. Tánchoz a zenét Kiss Józsa, kiváló cigányzenekara szolgáltatja. — Ruhátár, buffet. Ezúton is kérjük a tagtársak és vendégeinek szíves pártfogását. A Rendezőség.

— Nagy darab arany az odvas fában. Madridból jelentik: A spanyolországi Gerona közelében az erdő mélyén szén égtek egy üszkös fatörzet találtak, amelyben nagy darab arany volt, mint egy kétezer font értékben. Valószínű, hogy a kincset régi háborus időkben rejtette valaki az odvas fába.

— Soproni plébános pere egy régen meghalt indiai alkirály ellen. Tóth János soproni plébános ötmillió márká követelés erejéig belebocsátkozott alba a perbe, mely Bonet volt indiai alkirály milliárdos hagyatéká körül folyik. A plébános évekket ezelőtt a hagyaték egy részének igénylőjétől, Iwan György jegyzőtől költségyényt kapott, mely szerint neki, a közeleynök juttatott kölcsönök fejében ötmillió márkát ad. A plébános nem is gondolt arra, hogy valaha hozzájusson a pénzhez, míg most a hagyaték körül keletkezett hatalmas per arra ösztönözte, hogy érvényesítse jogait. A per kiemelését természetesen nagy érdeklődéssel várják.

X Házilag készítsen olesón kitűnő rumot, likört és kölnivizet. Fesse a ruháit és szőrmé dolgait Földessy festékekkel. Bika illatszertár, (Vigmozinál).

X Mélyen leszállított árak. Szabó László szabómesternél, Széchenyi u. 1. szám alatt

— Karpaszományt akarnak az érettségizett pénzügyőrök. A pénzügyőri álláshoz nem kell érettségi bizonyítvány. Most azonban a pénzügyőri kar tele van olyan egvényekkel, akik érettségit tettek, sőt egyetemre is jártak. Az érettségit tett pénzügyőrök most mozgalmat kezdtek abban az irányban, hogy egvenruhájukon karpaszományval demonstrálhassák iskolai képzettségüket. Kérdés, hogy kívánságukat illetékes tényezők honorálják-e, mert a pénzügyőrök példája sok más foglalkozási ág művelőit hasonló mozgalmra készítené. Köztudomású, — hogy a rendőrségnél több érettségizett közrendőr szolgál, az is tudott dolog, hogy sok diplomás ember bújik bele a nehéz viszonyok következtében a vilamos kalauzok uniformisába.

## Elfogta tolvaját egy megkárosított uriaszony

A bejárónő lakásán felfedezte az ellopott ruhaneműeket.

Jó fogást csinált egy debreceni uriaszony, aki nem elégedett meg azzal, hogy a nála történt lopást a rendőrségre bizza, hanem előbb kinyomozta a tolvajt és csak azután tett feljelentést a rendőrségen és egyúttal szállította is a megkezdett tolvajt.

A Wesselényi téri MAV bérpala-tában lakik Lengyel Arthur, vasúti tisztviselő. Lengyel Arthurné-nak feltűnt, hogy az utóbbi időben nagyon sok ruhaneműje tűnt el. — Elsősorban bejárónőjére: Papp

Zoltánné, Maróthy György utca 13. szám alatti lakosra gyanakodott, aki minden este egy kis csomaggal ment el tőle a munkából. Lengyel Arthurné nem volt rest, hanem elment Papp Zoltánné lakására, ahol rövidesen rá is akadt az ellopott ruhaneműekre. Rendőrt hívott, akivel előállította a tolvaj asszonyt a rendőrségre, hol feljelentést tett ellene. A hűtlen bejárónő ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Középszkolák leányoknak nem szabad nyilvános úszóversenyeken szerepelniük. A Úszószövetség iskola-bizottsági ülésén Lieber Pál kultusz-miniszteriumi osztálytanácsos közölte a kultuszminiszteriumnak azt a határozatát, hogy középszkolák leányokat a tanév ideje alatt nem engednek nyilvános versenyeken, társadalmi egyesületek színeiben szerepelni. A határozatot közlik az iskolák igazgatóival.

— Ha valaki kertjében vadludat ló, az még nem vadászás. Egy gazda ellen vadászati jövedéki kihágás címén indult meg az eljárás, mégpedig azért, mert a kertjében lelőtt egy vadludat. Az illetékes hatóság végső fokon elvi jelentőségű határozatot hozott az ügyben. Kimondta, hogy a megfelelő rendelet szerint vadászni valakinek a saját földbirtokán, vagy idegen földterületen lehet. A község belterületén levő ház kertje azonban ilyen földbirtoknak, tehát vadászterületnek nem tekinthető. Ebből következik, hogy vadnak házikertben, a község belterületén való lelővése „nem meríti ki a vadászás fogalmát”. Ilyen esetben tehát vadászati jövedéki kihágás sem állapítható meg.

— Tízévi fegyházra ítélték a vak koldus gyilkosát Döbhenetes bűnügyet tárgyalt csütörtökön a budapesti büntetőtörvényszék Schald-tanácsa. Az emberi kegyetlenség és lelketlenség visszataszító képe bontakozik ki a tárgyalás során, amelyen Benei János közművessegédnek kellett számot adni elvetemült bűnéről. Benei János közművessegéd albérlésben lakott Bereznai András vak koldusnál, s a múlt év november hó 16-án este borozgatás közben összeveszett vele, a földhöz vágta a vak embert, verte, rugdosta, s rátaposott az arcára s csak akkor hagyta abba ezt a borzalmas munkát, amikor a vak koldus már halott volt. Benei azzal védekezett, hogy annyira ittas volt, hogy semmire sem emlékszik. A tanúk azonban azt vallották, hogy a közművessegéd ivott ugyan, de nem volt beszámíthatatlan állapotban. Kihallgatták a vak koldus vadházastársát, Benes Györgyöt is. Az asszony könnyezve mondta el, hogy milyen borzalmas látvány volt élettársa össze-taposott holtteste. El-e kártérítési-igénnyel, — kérdezte a tanácselnök — Nem élek én kérem, — felelte az asszony. — Ez az ember is szegény ember, ennek sincs egvebe csak a teste, meg a lelke. De talán lelke sincs. A bíróság tízévi fegyházbüntetésre ítélte Benei Jánost.

— A költő-béres tragédiája. Szentesről jelentik: A lapsítói tanúk között Vajda Mihály tanvjánél három éve Stimpel László tízenyolc éves béres, akét a tanvákon csak költő-béresnek hívtak. A fiú ugyanis hangulatos szép költeményeket írt és a vidéki lapok általánosan közölték munkáit. A béres-gyerek tegnap délelőtt megírta utolsó versét: „Édes szerelem” címmel. Ezután versben búcsúlevelet írt édes-apjához és felakasztotta magát a gazda szobájában. Mire a béresfiú öngyilkosságát észrevették, már nem lehetett rajta segíteni.

## HIRDETMEY.

Közhirre teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminiszter ur 1931. évi 24. számú P. M. rendeletével a földhözjuttatottakal szemben megállapított 1930. évi törlesztőrészlet egyharmadrészét az alább felsorolt földhözjuttatottakal szemben elengedte:

1. akik az törlesztő részletüket már befizették,  
2. akik nem fizették ugyan be az 1930. évi törlesztőrészletüket, de ez év február hó végéig annak első harmadát és május hó 15-ig annak második harmadát be fogják fizetni,  
3. akik még nem fizettek be törlesztőrészlet fejében semmit ugyan, azonban ez év február végéig a töredékösszeget és az 1930. évi törlesztőrészlet egy harmadát, május hó 15. napjáig pedig a második harmadát is be fogják fizetni.

Nem illeti meg tehát engedmény azon földhözjuttatottakat, akik a fenti fizetési határidőket be nem tartják. Ezen juttatottak figyelmét azon körülményre hívja fel a városi adóhivatal, hogy a fent megjelölt rendelet értelmében velük szemben a végrehajtási, illetve a kiosztott földbéli kizozditási eljárás azonnal folyamatba teendő.

Azon földhözjuttatottakkal szemben, kik az 1930. évi törlesztőrészletet nem fizették meg s fenti határidőben sem képesek megfizetni, azt a kedvezményt biztosította a m. kir. pénzügyminiszter ur, hogy indokolt kérelmükre a m. kir. adóhivatal ezen tartozásuk megfizetésére évi 6 százalékos kamattal, legfeljebb 4 évi részletfizetést engedélyezhet.

Debrecen, 1931. január hó 21.

Városi adóhivatal.

## Szerkesztői üzenete

N. N. A kívánt címzés a következő: Serédi Jusztinián hercegprímás Eminenciájának, Esztergom. A kérvényben a megszólítás: Eminenciás Uram.

„Kegyelmet kérnek a Demke barakk lakói Pintér százados részére”, című szép cikket megkaptuk, azonban a közbejött döntés folytán a cikk elvesztette aktualitását, így a közlés is felesleges. Mindenesetre a cikk szelleméből ítélve, csak a legnagyobb elismeréssel lehetünk a cikk aláíróinak nemcsak gondolkozása felől.

## ÁRVERESI HIRDETMEY.

Hatvan-utca 46. számú házastelek 1931. január hó 25-én a helyszínen délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen eladatik. Feltételek dr. Varga Lajos ügyvéd irodájában, Batthyányi-utca 1. szám alatt megtudhatók.

## Minden közegészségügyi hatóság

felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a

## terjedésének meggátolására

a legnagyobb óvatosságot és tisztaságot tartsa szem előtt, mert ez az egyetlen biztos védekezés a baktériumok támadása ellen. A járványok leküzdésére tehát mindenki nek meg kell tennie a magáét és terjedésük ellen a leghatásosabb fegyverekkel kell harcolni. A szájrüreg és a torkon át behatóló baktériumok ártalmatlanná tételére igen alkalmas a naponként többször végzendő öblögetés gargalizálás

## DIANA sósborszesz

HIGITOTT OLDATÁVAL.

Mindennemű meghűlésből eredő fájdalmak csillapítására, — náthánál belélegzésre, fejfájásnál borogatásra, szaggatásnál bedörzsölésre, azokivüi-belsőleg is cukora csepegtetve mindig kitűnő hatású a valódi

## DIANA sósborszesz,

mely az egész országban mindenütt kapható.

Ügyeljünk a DIANA névre és a közismert sárga csomagolásra.

## HATALMAS ÉRDEKLŐDÉS NYILVÁNUL MEG A PALESZTINA FILM BEMUTATÁSA IRÁNT.

E hó 20-án, hétfőn este 8 órakor lesz az Apolló mozgóban a Szentföldről tartandó előadással kapcsolatban bemutatva a „Tavaszi Palesztinában” című film.

Érthető érdeklődés előzi meg úgy az előadást, mint a filmet. — Hiszen minden embert érdekel az a föld, melyet a kultúra bölcsőjének szoktak nevezni és amelyen kétezer év után újra élet s munka támad. Erről a munkáról fog szólni és beszámolni Pollák Adolf, a Palesztinai Kolonizációs Alap igazgatója és így a legalaposabb tájékoztatást fogja adni a szentföldi építésről.

Ugyancsak erről a problémáról fog beszélni Lédérer Ignácz, az alap magyarországi vezetője is.

Az előadást Uri Arnold: „Szállj lázadás dele” című versének szavaltata fogja megnyitni és eredeti héber zenével lesz kísérve.

Az előadás belépti díja igen mérsékelt: 50 fillér és 1 pengős árban van megszabva.

Vasárnap, 25-én délután 6 órakor az izr. hítközség dísztermében nagygyűlés keretében fog felszólalni Pollák Adolf és Lédérer Ignácz. A nagygyűlésre belépti díj nincs.

Az Apolló mozgóbeli előadás jegyei a gyűlésen, valamint a mozi pénztáránál este 7 órától váltakoznak.

## A SINGER VARRÓGÉPEK MÉG A LEGJOBBAK!

## SPORTHIREK

## Pénteken délben elutazott a Bocskay Prágába

Belgrádba is hívják a Bocskayt.

Tegnap indult el prágai útjára a Bocskay csapata, hogy szembeálljon a prágai Spárta félelmetes csapatával. — A Bocskay csapata péntek délben indult el és az éjszakát Budapesten töltik a játékosok. Reggel indulnak tovább és szombat délután érkeznek Prágába. — Ilyenformán a csapat teljesen kipihenten állhat ki a Spárta ellen. A csapat valamennyi tagja jó kondícióban van, úgy, hogy általában jó eredményt várnak a Bocskay táborában.

A mérkőzés levezetésére a megállapodás ellenére prágai bírót küldtek ki, holott a mérkőzést kül-

földi bírónak kellett volna vezetni. A Bocskay vezetősége táviratot intézett a Spártához, melyben kérte, hogy külföldi bíróról gondoskodjanak.

Meghívás érkezett a Bocskayhoz Belgrádból is, ahová január 27-ére kellett volna elutazni. Mivel azonban a csapatnak így Prágából a fásasztó Spárta mérkőzés után kellene Belgrádba utazni és a csapatnak alig lett volna alkalma a pihenésre, a Bocskay vezetősége lemondta a meghívást. Valószínű, hogy a belgrádiak későbbi terminusra fogják újból meghívni a Bocskayt.



Ma délben indult el a Bocskay csapata Prágába.

## Gazdaság - ipar - kereskedelem

## 80.2 millió pengő aktívummal zárult, Magyarország 1930. évi külkereskedelmi mérlege

Magyarország 1930. évi külkereskedelmi mérlege 80.2 millió pengő többlettel zárult. A forgalom fő eredményei az elmúlt évben a következőképpen alakultak: Behozatal értéke 834.3 millió, a kivitel értéke pedig 9.14.5 millió P. volt.

A Központi Statisztikai Hivatal közlése szerint 1930. decemberben a behozatal értéke 67.7 millió, a kivitel értéke pedig 72.6 millió pengőt tett ki, a decemberi mérleg, tehát 4.9 millió P. kiviteli többlettel zárult. Az 1929. decemberi forgalomhoz viszonyítva a behozatal értéke 16.9 millió pengővel csökkent. Legnagyobb visszaesés mutatkozott a nyers és megmunkált fa, a szén, a nyers pamut, a nyers bőr és a textil félgyártmányok importjában. Ezzel szemben érdemes emelkedést pedig csak a nyers dohánynál és a javításra behozott vasúti kocsiknál mutatkozik. A kivitel értéke az 1929. évi decemberi kivitel értékével szembe állítva nagy mértékben lejjebb szállt. Az értékösszeg visszaesése 48 millió pengőt tett ki. Rendkívüli mértékben hanyatlott a sertésexport ezenkívül a szarvasmarha és a baromfi kivitele is megcsappant. Nagyobb visszaesést mutat a gabonafélék, a liszt és cukor, továbbá a friss és elkészített hússal és a baromfi exportja. Fellendült azonban a gépek és készülékek külföldi eladása, a javításból kivitt vasúti kocsik száma.

továbbá a kikészített prémőr és disznósír, amelynek exportja sokkal magasabb volt, mint az előző év decemberében.

-oO-

## TÖBB NAGYOBB URADALOM SZÁNTÓFÖLDI KONYHAKERTÉSZETI ÜZEMRE RENDEZKEDIK BE.

Beérkezett jelentések szerint a nagyobb uradalmak ott, ahol öntözésre alkalmas területek vannak szántóföldi konyhakertészeti üzemre. A főváros környékén Csepel-szigeten, Nádastanyán Szigetszentmiklóson, Szigetsépen, Alsónémediben, továbbá Érden, Ocsán, Pestszentlőrincen, Pécelen és Gödöllőn, valamint Soroksárpéteren a főváros földekén 15 nagy szántóföldi konyhakertészeti üzem létesül. A távolabbi vidékeken, Szentesen, Bácsmezőgyében, Baja mellett, továbbá Kiszálláson és Mélykúton több uradalom és bérgazdaság rendezkedik be szántóföldi konyhakertészeti üzemre.

## NAGY ÁRESÉS A TOJÁS ÉS TEJTERMÉKEKBEN ROMÁNIÁBAN.

Romániában a tojás és tejtermékekben nagy áresés állott elő. A tej zuhant a termelés némi emelkedése, illetőleg a fogyasztók óriási csökkenése miatt. Olvannak piacok, amelyekben eddig a ma kínált mennyiségnek majdnem kétszeresét lehetett volna elhelyez-

ni, jelenleg a mennCysiség felvételére is képtelenek. Különösen a kisgazdaközöniséget sújtja az általános nyomornak a legszomorubb jelensége, mert a tej még a négy leies piaci árak mellett sem találhatnak vevőkre. A tojás árát az enyhe tél és egy nagyarányú kínai tojásimport ugyszólván az egész európai piacokon váratlanul megrendítette. A román exportoégek nagy veszteségeket szenvednek és a 3.50 leies darabonkinti tojás ár 2 leire szállott le.

## PANASZKODNAK A MÉHÉSZEK.

A mézkereslet és mézfogyasztás csökkenése oly lanyhává tette a mézpiacot, hogy egyes vidéki helyeken a gazdák 1 pengőért adják a mézet. A méhészek panaszkodnak a helyzet miatt, mely annál nyomasztóbb, mivel a mézkivitel is ugyszólván teljesen megszűnt. Több, mint 30.000 magyar méhészt érint ez az áldatlan állapot a célszerű lenne, hogy a méz fogyasztását megfelelő propagandával növeljék.

## A DOHÁNYTERMELEK KÉRIK, HOGY MÉG FEBRUÁR HÓBAN FOLYÓSITSÁK A DOHÁNYTERMELESI ELŐLEGET.

A pénzügyminisztérium a dohánytermelési előlegeket március közepéig szokta folyósítani s most a dohánytermelők között mozgalom indult m. g. hogy az idén az előlegek folyósítása már februárban megtörténjen.

## SZOBAFESTŐ-, MÁZOLÓ- ÉS CIMFESTŐMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni ipartestület szobafestő, mázoló és cimfestő szakosztálya folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület kistanácsstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Átírat a műszaki ügyosztályhoz és egyéb fontos ügyek. Fenti ülésre a szakosztályi tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri az ipartestület.

## A DEBRECENI IPARTESTÜLET

sztergályos, faszobrász, faparakó, jésűs, csutorás, gombkötő, kefék, kések, kőszőrös, keztűs, szítás, pipás, esernyős, szövő-fonó és kosárfonó szakosztálya folyó hó 24-én, azaz ma, szombaton este hat órai kezdettel szakosztályi ülést tart. Tárgy: 1. előjárásági rendezés és 1 póttag jelölése, adóügyek, valamint egyéb folyó ügyek.

A szakosztály tagjait ezúton kéri az elnökség a teljes száma és pontos megjelenésére, azaz a meggyőzésre, hogyha netalán ezen ülés határozatképtelen lenne, a következő ülés — a tagok számára való tekintet nélkül — határozatképes lesz.

Elnökség.

## Terménytőzsde

A tengerentúli tőzsdék áralakulása nem mutatott számottevő áreltolódást. A liverpooli tőzsdén ezzel szemben már ma nyitáskor félpennyvel magasabb árat fizettek a búzáért. Az összes külföldi tőzsdéken javult áron lehetett elhelyezni a kistételekben felajánlott tengerit és rozst.

A budapesti határidőzlet ma is csendes és a külföldi hírek hatása alatt a délelőtti tájékoztató árfolyamok néhány fillérrel magasabbak a tegnapi zárókurzusoknál.

A tengeri és a rozszület valamivel élénkebb és itt fedezési vásárlások hatása alatt a búba árfolyamánál nagyobb mértékkel emelkedtek az árak. A márciusi búza tegnapi 14.36 pengős záróárfolyamával szemben délelőtti 14.40 pengős kurzuson cserélt gazdát a májusi búza pedig a 14.71 pengős árról 14.80 pengőig is emelkedett.

A márciusi rozs 10.42 pengőről 10.52 pengőig javult és a tengeri májusra a délelőtti taksációk alkalmával a tegnapi 12.37 pengős árról 12.50 pengőig is javult.

A határidőzleten a májusi májusi magyar

búza márciusra 14.42, magyar rozs márciusra 10.50, tengeri májusra 12.44 pengő.

A készáruipacra csendes a forgalom és az irányzat a kenyérmagvakban alig változott.

Az üzletelenséget fokozza az a körülmény, hogy az árbitráliási lehetőség a búzapiacra teljesen megszűnt, mert az árkülönbözet a készáru és a márciusi határidős búza között megcsappant.

Rozsban gyengült az irányzat, mert az érdeklődés az osztrák piac részéről alábbhagyott.

Zabot budapesti paritásában 19 pengőért ajánlanak, azonban a kereslet megcsappant.

Tengerit a dunántúli állomásokról 11.80 pengő körül lehet kapni budapesti paritásában, vevő azonban csak kisebb tételekre jelentkezik.

Az árpapiac, a többi cikkel ellentétben, szilárd, a kereslet fokozódott és 64—65 kg-os árpáért 15—15.50 pengőt fizettek budapesti paritásában.

A piac tájékoztató árai: búza tiszta-vidéki (77—81 kg-os) 13.65—14.60, jászszági (77—81 kg-os) 13.55—14.30, egyéb származású (77—81 kg-os) 13.95—14.20, rozs 10.10—10.25, takarmányárpa elsőrendű 15—16, másodrendű 14.50—14.75, sörárpa felsőmagyarországi 19—22.50, egyéb 17—19, zab elsőrendű 19.50—19.75, másodrendű 19—19.30, tengeri tiszántúli 12.85—13.10, egyéb 11.80—11.90, buzakorpa 9.70—9.80 pengő mázsánként.

A különféle magvak és a burgonya ára: burgonya Woltmann étkezési 5—5.30, ipari 3.30—3.70, Krüger étkezési 5.20—5.40, Ella étkezési 5.75—6.20, nyári rózsa 13.50—15.50, őszi rózsa 8.30—9.20 pengő mázsánként a budapesti tőzsde jegyzése szerint. A magvak piacán a lucernát 19—20 pengővel jegyezték mázsánként. A többi magféle nem változott.

-oOo-

## ORSZÁGOS VÁSÁROK SORRENDEJE

Január 25-én: Csökötty (sertés vásár), Nagykatya. Állatvásár: Ráckev. Kirakodóvásár: Gyula.

Január 26-án: Büdszentmihály, Heves, Kapuvár, Mátészalka, Nagyharasny, Putnok, Seregélyes, Szigetvár (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Diósjenő, Ráckev. Marha- és kirakodóvásár: Nemessándorház. Ló- és marha vásár: Szécsény.

Január 27-én: Gesztely, Iván, Vasvár (sertésvásár nincs). Ló- és marha vásár: Szécsény.

Január 28-án: Högyész (sertésvásár nincs), Jánoshida, Szalkszentmárton, Kirakodóvásár: Bicske. Állatvásár: Kőszeg.

Január 29-én: Marcaltó, Tomaszentandrás, Ujfehértó. Állatvásár: Kapuvár.

Január 30-án: Szentcs.

Január 31-én: Kirakodóvásár: Szentcs.

## Vizvezeték

csatornázás, fürdőszoba-berendezés, épületbádogos munkáit

olcsón

készítem el, ha felszólít, hogy díjtalan

részletes

költségvetést adjak.

Fülöp Miklós

bádogos és vízvezeték-szerelő mester. Debrecen. Csapó uca 3. szám. Telefon 917.

# RÁDIO EGÉSZ HETI MŰSORA

## Szombat, január 24.

**BUDAPEST.** 9.15: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 1.00: Időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: „Babi és társai.” Dévai Janka novellája. — 4.45: Időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: „Komárom ostroma 1848-49-ben.” Habár Mihály előadása. — 5.25: Gramofonhangverseny. — 6.30: Mit üzen a rádió? — 7.15: Az I. honvédelmi vezérkar zenekarának hangversenye. — 8.35: Antalffy-Zsifos Dezső orgonaművész hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. S. Martin Anna (ének) közreműködésével. — Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Bura Károly cigányzenekarának hangversenye.

**BERLIN.** 7.00: Mozart: A varázsfuvola. A berlini új rádiópalota stúdiójában.

**BELGRÁD.** 8.00: A belgrádi nemzeti színház operaelőadása.

**RÓMA.** 9.00: Operaelőadás közvetítése.

## Vasárnap, január 25.

**BUDAPEST.** 9.00: Újsághírek, kozmetika. — 10.00: Egyházi zene és szentbeszéd az Egyetemi templomból. Szentbeszédet mond Tóth Tibamér dr. c. apát, egyetemi tanár. — 11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Prédikál Raffay Sándor dr. püspök. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik Parkas Sándor, a m. kir. Operaház művésze, Karnagy Berg Ottó. — E hangverseny szünetében: Heti krónika, Elmondia Papp Jenő. — 2.00: Gramofonhangverseny. — 3.00: A Rádióélet gyermekkiadvány órája. — 3.30: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Kolbai Károly: „A tavasszal vetendő takarmánynövények.” — 4.00: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem.) 1. Magyar népdalok. Előadja: Bárdos Lajos népdalgyűjtője. 2. Fülel Szánthó Endre dr.: „A csőd és a csődönkívüli népművelés.” 3. Magyar népdalok. Előadja: Bárdos Lajos népdalgyűjtője. 4. Marton Vilmos dr.: „Drága kincsünk az egészség.” — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 5.10: Másfél óra könnyű zene. (Zenekari hangverseny.) Karnagy Berg Ottó. — 6.40: Sport- és ügyversenyműsorok. — 6.50: Gáspár Jenő felolvasása: „Magyarok szimfóniája.” — 7.30: Tarka-est. Rendező: Bárdosy Dezső dr. (Részleteket nem közlünk). — 9.30: Zsámboki Miklós gondolkodás- és hangversenye. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

**BÉCS.** 17.30: Haydn két vonós-negyese (op. 3. és op. 33). Előadja a Sedlak-Winkler kvartett. — 18.30: Kaukázus expedíció 1930. — 19.40: Vidám jelenet egy régi bécsi farsangi mulatsághoz. — 22.30: Pauscher zenekar órája.

**BELGRÁD.** 19.30: Hangverseny. — 21.30: Hangverseny, átvitel Karlova-ból. — 21.50: Vokálhangverseny. — 23.20: Gramofon.

**POZSONY.** 17.30: Szimf. id. Dumas: Feltérés a táncosz. — 18.25: Hangverseny.

## Hétfő, január 26.

**BUDAPEST.** 9.15: Az Országos Posztzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása.) — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: A Turáni Társaság előadássorozatában Pröhle Vilmos dr. felolvasása: „Nogi tábor-nagy”. — 5.30: Cselényi József magyar nőiátka énekel Bura Sándor és cigányzenekarának kíséretével. — 6.30: Német nyelvoktatás. (Szentgyörgyi Edé dr.) — 6.55: Bibó Lajos novellái: 1. A bosszu. 2. Hazafelé. Felolvassa a szerző. — 7.25: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Szabó Guy László jazz zenekarának hangversenye Vig Miklós (ének) közreműködésével. — 10.30: Dr. Edgar von Schmidt Pauli németnyelvű előadása. — Utána: A hangverseny folytatása.

**BELGRÁD.** 18.00: Hangverseny. — 19.30: Francia lecke. — 20.00: Népdalok. — 20.30: Prága. — 22.30: **BERLIN.** 18.55: Szilvázi zene. — 20.30: Mozart hangverseny. — 21.10: Szimfóniák: Öt perccel tizenkettő előtt. — 22.10: Táncczene.

**KASSA.** 11.30: Gramofon. — 12.30: Hangverseny. — 17.00: Szlovén népdalok. — 17.40: Gramofon. — 18.25: A diákok negyedórája. — 18.40: Lengyel, cseh, szlovák dalok.

## Kedd, január 27.

**BUDAPEST.** 9.15: Szalonzenekari hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik Hidy Gyulai Mária (hegedű) és Virág Ilona (ének). Zongorán kísér Kazacsay Tibor. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: A „Tündérvásár” meseórája. 1. A Tündérvásár rádiópostája. 2. Lázadás Betförszágban. Mese. Irta és felolvassa Altay Margit. 3. A Tündérvásár rádiópostája. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: Terecsányi J. Jenő novellái. 1. Mese a hegedűsről. 2. A leggyorsabb ember. Felolvassa a szerző. — 5.30: Operett-részletek. (Zenekari hangverseny.) — 6.30: Francia nyelvoktatás (Garzó M.) — 7.00: Rádió amatőrpósta. — 7.30: A Budapesti Filharmoniai Társaság hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Közreműködik: Dohnányi Ernő dr. Karnagy Fleischer Antal. Beethoven zongoraversenye: 1. B dur. 2. G dur. 3. Es dur. Előadja Dohnányi Ernő dr. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. — 11.00: A rádió házi kvartettjének hangversenye. Közreműködik Fekete Pál (ének).

**BÉCS.** 15.20: Gramofon. — 17.50: Barkácsolás. — 19.00: Mozart: Don Juan operája az állami operából. — 22.10: Jazz.

**BERLIN.** 20.30: Mozart-est. Hangverseny.

**KASSA.** 18.00: Táncczene. — 19.40: Magyar előadás. — 20.00: Modern zongoraszerzemények. — 20.30: Zenekari hangverseny. — 21.35: Szerelmi dalok. — 22.20: Mor. Ostrava.

## Szerda, január 28.

**BUDAPEST.** 9.15: Hangverseny. Közreműködik Beczássy Kató (ének), Ragyóczy Joli (zongora) és Bárány Szizi (hegedű). Zongorán kísér Kazacsay Tibor. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Morse tanfolyam. — 4.00: „A tej felhasználásának módjai régen és most.” Fuchs István előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: Somlay Károly novellái: 1. Margaré esőknai. 2. A komáromi földindulás. Felolvassa ötv. Somlay Károlyné. — 5.30: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. — 6.30: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) — 7.00: Franck Caesar: A dur szonáta. Előadják Jaques Thibaud (hegedű) és Alfred Cortot (zongora). Gramofonhangverseny. — 7.30: Gvorsiró tanfolyam. (Szlabec Géza.) — 8.00: A szegedi Városi Színház bemutatott előadásának közvetítése. „Mátvás király szerelme.” Történelmi dalosjáték 3 felvonásban. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye Karnagy Berg Ottó.

**BÉCS.** 19.35: Ganzelberger zenekar látéka. — 20.35: A wieni filharmonikusok hangversenye. — Közreműködnek: Mairecker Ferenc hegedű és Moravec E. brácsaművész.

**BELGRÁD.** 20.00: Zongorahangverseny. — 20.30: Operakrónika. — 21.10: Hangverseny.

**BERLIN.** 19.20: Táncczene. — 21.10: Az ismeretlen órája. — 22.10: Táncczene.

**KASSA.** 18.40: Gramofon. — 19.20: Gramofon. — 19.30: Bratislava. — 20.30: Prága.

## Csütörtök, január 29.

**BUDAPEST.** 9.15: Gramofonhangverseny folytatása. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A m. kir. 2. honvédelmi vezérkarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem.) — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Cserev-Pechány Albin dr. kórház-igazgató-főorvos: „Mezőgazdasági hal-esetek és sérülések”. — 5.45: „A keringő fejlődése. I. rész”. Farkas Imre előadása a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar közreműködésével. — 6.45: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) — 7.10: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. — 8.10: Szimfóniák a Stúdióból. „Lili” énekes szimfóniák 3 felvonásban. — 10.10: A Magyar Külföldi Társaság előadássorozata Gróf Apponyi Albertné francianyelvű előadása: „A magyar

asszony szociális műve Magyarországon.” (L'oeuvre sociale de la femme en Hongrie) — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 10.45: Basillides Mária hangversenye. Zongorán kísér Kósa György. — Majd 12.30-ig: A Fejes szalonzenekar és jazz band és Toll Árpád cigányzenekarának hangversenye, Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

**BÉCS.** 19.35: Bécsi dalok. Éneklő Arnold Ernő. — 20.15: Pranger Pál előadása. — 21.50: Hírek. — 22.00: Jazz, gramofon.

**BELGRÁD.** 20.00: Előadás. — 20.30: Laibach. — 21.30: Szimf. 23.30: Házi zene.

**BERLIN.** 19.20: Könnyű zene. — 21.20: Bruckner: D-moll szimfónia. — 22.05: Dajos Béla zenekara.

**KASSA.** 18.00: Modern táncczene. — 19.00: A dóm harangszava és óraütése. 21.30: Gramofon. — 22.20: Prága.

## Péntek, január 30.

**BUDAPEST.** 9.15: A rádió házi kvartettjének versenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizálási jelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Eugen Stepat orosz balabalka zenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: B. Czeke Vilma mesél. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizálási jelentés, hírek. — 5.00: Tót-magyar nyelvoktatás. (Ernvey József dr.) — 5.30: A m. kir. folyamórság zenekarának hangversenye. — 6.35: „Képek a magyar irodalom múltjából.” Császár Elemér dr. előadása. Közreműködik báró Szentkereszthy Nvögve Rózi. — 7.10: A m. kir. Operaház előadását ismerteti és az előadás színpadját felolvassa Riedl Klára. — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Tanphüser.” Dalmi 3 felvonásban. — A II. felvonás után: Pontos időjelzés, hírek. — Az előadás után: Időjárásjelentés. — Majd: Id. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye.

**BÉCS.** 18.30: Németország és Ausztria szociálpolitikai együttműködése. — 20.00: Umberto Urbano aria és dal-estje, átvitel a zeneegyesületi nagyteremből. — 22.10: Jazz.

**BELGRÁD.** 19.30: Német nyelvoktatás. — 20.00: Népdalok. — 20.30: Vokálhangverseny. — 21.00: Kamarazene. — 22.00: Humoros duettek. — 22.50: Házi zenekar.

**BERLIN.** 19.20: Hangverseny. Vig dalok. — 20.00: Mendelssohn—Partholdi: E-moll hangverseny. — 20.35: Szimf. — Shakespeare: Hamlet. — 22.15: Zenekari hangverseny.

**KASSA.** 19.20: Zenekari hangverseny Fmlékezős Nedbalek Oszkára. — 20.15: Prága. — 22.20: Mor. Ostrava.

**Férfi ruha tisztítása 4 percre vasalása 4 percre Weisz kelmefestő, Arany János ucca 9. sz**

# APRÓHIRDETÉSEK

## Házasság

Ha férjhez akar menni közölje a címét. Művelt, csinos fiatal özeveg asszonykát is elvonnék. Vagyonom van, ha több lesz nem baj. Címét titokban tartom. „Nem fog csalódní” jellege 1827

## Alkalmazást keres

Jó családból való fiatal cugrászegéd szakácstanulónak ajánljak. Vasvári Pál ucca 16. sz. 1831

## Alkalmazást nyer

Deutsches Fräulein gesucht. Fürst, Hatvan u. 6. 1813

Idősebb komboly nő sörházba felírónőnek felvétetik. Jelentkezni csak délután 5-től 7-ig Angol Királynő irodájában. 1811

Italmérésbe kiszolgáló lány fizetéssel felvétetik. Kassai-út 25. 1794

Bejárónőt keresnek Péterfia ucca 12-44 étkezdébe. Ugyanott ügynökök, hölgyek és irak is felvétetnek.

Ügyes ondoláló manikűrös — kiasasszony azonnal beléphet. Felekeresetet és ebédkosztot adok. — Szikszay, Wesselényi-ucca 111. szám. 178

## Alkalmazást nyer

Tehenész bajtárt kerestek, bentkosztot — keresünk azonnalra, aki már fejőstehenek mellett volt, éves gazdasági cseléd, fejni jól tud s akit tejnek gépekkel való feldolgozására meg tanítani lehet és egy évre leszerződök. Gazdaság Debreczentől 27 km-re van. Az illetők jelentkezhetnek Derzsv Kálmán, Hatvan u. 24. sz. alatt, d. u. 5 óra után. xx

Fejős tehenész, nagyvaladú, 20 tehén mellé felvétetik. Csak kitűnő fejők jelentkezzenek. Belleger 57. Acsádi ut mentén vagy Vörösmarty u. 10. 1751

Malomkőszerezőt keresek. Árpád tér 2. 1810

Egy fiatalember kocsinak felvétetik. Piac u. 85a. Bútorházban 1824

Égyenlőket újságkijelzőket azonnal felveszek. Bózzay telep, Csóka Pál u. 3. szám. 1814

## Hangszer

Háromlángos kitűnőhangú rádiómat elcserélném kerékpárral Rothermere u. 36. 1817

Zongora, kitűnő hangú bérbeadó. Domb u. 18. 1779

## Bútor

Ebédőberendezés tükörös mosdó, siffon tükör kis asztallal — konyha kredenc eladó. Teleki-u. 14. 1774

## Autó, motor, kerékpár

Diesel motor 35 HP. erősségben, s üzemképes állapotban, üzsm nagvobbítás folytán eladó. Megtekinthető a Hubertus Kőbánya tokaji bányájában. 16 h 1—25

## Elelmiszer, ital

A legjobb fajta étkezési burgonyák kaphatók napi áron házhöz szállítva. Csapó u. 36. pincében. 1790

## Oktatás

Gyorsírást, gépirást, kipróbált, s könnyű módszerrel tanítok. Darabos ucca 1. első emelet. Található vagyok félegyől félkettől s este félhétől. 1727—II—1-ig.

Gyorsírást és gépirást, olcsón, új rendszer szerint, rövid idő alatt tanít. Naményi, Piac ucca 26. B). harmadik emelet, Passage, Gambinussal szemben. Gépirás gyakorlatás útbaigazításokkal. X—I—31.

## Ajánlat

„Eli” étkező Bika mellett, Piac u. 9. ulvarban. Kitűnő és olcsó házikoszt reggeltől vacsoráig. Kihordás és bentétkezés. 15h—II—17.

Kombiné, női ingvarrás 80 fillérrel. Férfling egy pengő husz paplanlepedő egy pengő ötven Kázi és géphimnás olcsón Sas ucca 10. h 8. v.

Magyar írókártya 32 lapos nagy alakban reklámára 140 P. Modiano cigarettahüvely 10 doboz 250 P. Modiano cigarettapanafé 5 db 32 fillér. Piac ucca 61. sz. trafikban. 17 2 18

## Berentej

szén szagtalan, akác és bükkfa legolcsóbb árban, Schvartz, Agárdi-u. 6. Telefon 12—04. 1734

## Gallérokat,

ingeket, legszebb, — legolcsóbban 4 nap — alatt tisztítok. Ruhafestés, tisztítás. Budapesti képviselő. Simonffy-ucca 7. sz. 540—II—3

## Törlő

aranyat, fogaranyat a legmagasabb árban — vesz Haás Janka aranybevitlő. Simonffy ucca 7. szám. 1037 II 9

Egyetem közelében jó házikoszt kapható, kihordásra is. Ugyanott bútorozott szoba kiadó, Poroszlav út 12. 1760

## Patkányt

egeret poloskát, svábbogarat biztos hatású, szabadalmazott ltrószerral leghamarabb kiirthatja ha az erre alkalmas ltrószereket legolcsóbban beszerzi — Stern festéküzletében, Piac u. 10. — Bikával szemben

Gallértisztításnál figyeljen a pontos címre. Simonffy ucca 55. szám, darabja hét fillér, gallér elcserélés nem létezik, festés és tisztítás is saját műhelyemben készül. — Wacha 1832

## Aranyat,

brilliansat, fogaranyat, legmagasabb árban vesz, Blattner Árpád, Csapó ucca 12. 1836

## Gazdák

földbirtokokra olcsó törlesztéses kölcsönt kaphatnak. Házakra s földekre olcsó váltókölcsönt, úgy építkezésre is. József kir. herceg ucca 44. szám, — Mandel. 1829

## Kiadó lakás egy szobás

Kiadó egy kis ház, mely áll egy szoba, konyha és spájz külön udvarral azonnal elfoglalható. — Károly Ferenc József-út 8. 1732

## Kiadó

Baross u. 24. sz. házban 2 olcsó 1 szoba és konyha, mellékhelyiségekkel álló lakás. Értekezni Rauchbauer Jenő, Péterfia 29. 1806

## Két

nagy szoba, konyha és spájz, mellékhelyiségekkel kiadó. Kar u. 42. 1818

## Kiadó lakás két szobás

Kétszobás lakás kiadó. Értekezni lehet a főépületben. Hüvelyes ucca 6. 1834

Kiadó kis szoba, konyha, mindénáron, gyermektelennek, Kölcsey ucca 6. 1838

## Pincelakás

világos, magas, padlós Garay ucca 25. alatt kiadó. Értekezhetni — Szent Anna ucca 7. tulajdonosnál. 1815

## Kiadó

egy szoba konyha. — Monostorpályi ut 36. 1822

## Kétszobás

lakás Kossuth 45 kiadó, Értekezni Kossuth 15. 11h-I.vv.

## Kétszobás

teljesen modern új lakás mellékhelyiségekkel 300 öles telekkel Kassai ut 38. május 1-re kiadó. Értekezhetni lehet Arany János u. 11. II. emelet. 940 I 25

## Két szoba,

konyha mellékhelyiséggel együtt azonnal kiadó, Simonffy ucca 17. Értekezni Perczel cukrászánál. 1746

## Kiadó lakás három szobás

Háromszobás lakás keresek májusra külön udvarral, sertéstartással, lehet kertszegben. Címét a kiadóba kérem „Háromszobás” felirattal. 1777

## Kiadó

uccai háromszoba előszoba és pincekonyhás lakás, udvari két szoba konyhás lakás, Bercesényi ucca 38. Értekezni lehet Csapó ucca 98. szám. Szilágyi hentesnél 1598 II-1-ig.

## Hatvan ucca 18.

szám alatt II. emeleti háromszobás, földszobás modern lakás kiadó május 1-ére, dr. Sebestyén, Piac ucca 49. szám. 7 h vv.

## Kiadó lakás nagyobb

Piac ucca 5. sz. házban félemeleti ötszoba mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó, együttesen vagy megosztva. Értekezhetni Káshanyitzky Endre üzletében Piac ucca 57. sz. 1352—1—31

## Ötszobás

modern lakás második emeleten. 1931. május elsejére kiadó. Kossuth ucca 8. szám; Sas ucca 4. sz. Házszednek. 1331—1—28-ig

## Kiadó

négyszobás lakás, Kossuth ucca 22. szám. — bérházban. 1828

## Bútorozott szoba

Kálvintér 3. sz. különbejárattal két egy-másbanyilló bútorozott szoba kiadó. Cím: Győrv. fűszerüzlet. 1800

Különbejárattal szőnyeg és kényelmes bútorozott szoba kiadó. Kívá 36. 1776

Kiadó csinosan bútorozott — szoba 1 vagy két személy részére. Hadházi-ucca 16. Péterfia végén. 1793

## Különbejárattal

uccai bútorozott szoba, magános udvarban kiadó díszrétnek is, Szappanos ucca 27. Értekezni Péterfia 43—44. szám, étkezdében 1805

## Bútorozott

uccai szoba, központban, azonnal kiadó Hüvelyes ucca 6. 1835

Bútorozott szoba teljesen különbejárattal, csendes udvarban, kiadó, Burgondia ucca 14. szám. 1833

Bútorozott szoba kiadó, tágas, világos, különálló épületben, vízvezetékekkel. — Bethlen u. 67. 1812

Különbejárattal uccai bútorozott szoba egy-két személy részére is kiadó. Simonffy-u. 17.

## Déri

múzeumba néző modern garatált tiszta bútorozott szoba különbejárattal kiadó. Hatvan u. 1. II 40. 1816

Különbejárattal előszobás bútorozott — szoba kiadó. Széchenyikert. Erőss Lajos u. 6.

Különbejárattal bútorozott szoba villanyvilágítással 1—2 személyre bútorral vagy anélkül 16 pengőért kiadó azonnal. Vénkert, Domokos Lajos u. 6. sz. S. vv.

## Atadó üzlet, vendéglő

Forgalmas helyen vendéglő nagy kethelyiséggel eladó vagy bérbe kiadó, esetleg földért cserélem. Székely u. 20. 1710

## Biztos

megélhetést nyújtó szatcsüzlet forgalmas helyen átadó. Cím a kiadóban. 481

## Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Csapó ucca 6. szám alatt modern üzlethelyiség, (volt Kanczler-féle) portállal és üzleti berendezéssel hoz zártató udvarhelyiséggel, február hó 1-ére kiadó. Felvilágosítást ad: dr. Sebestyén ügyvéd, Piac ucca 49. sz. 5 h vv.

Forgalmas korecsma Kassai út 24. zsibvásárral szemben eladó. Megtudható a helyszínen 1373

Hatvan ucca 18. szám alatti sarokházban, modern sarok üzlethelyiség, három lakással, május 1-ére kiadó. Felvilágosítást ad: dr. Sebestyén ügyvéd, Piac ucca 49. sz. 6 h vv.

Üzlethelyiség igen olcsó bérért kiadó. Bármely célra alkalmas Péterfia ucca 66. szám. 1809

Üzlethelyiség központban, olcsón kiadó, bármilyen célra alkalmas, Fűvészkert u. 14. szám. 18-h-w

## Ingóság eladás

Írógép használt, jó állapotban, igen olcsón eladó. Piac ucca 30. Trieszti. 8h-I-31.

## Eladó házhely

Eladók: házhelyek a Komlóssy-út 8. szám alatt, Károly Ferenc József út 42. sz. és a rendőrség mellett. Értekezni lehet Kossuth ucca 22. Balogh-nál. 1829

## Eladó ház

Modern egyemeletes bérház 100 százalékos tiszta haszonnal jutányosan eladó. Telefon 599 1791

Eladó két szoba, konyha és spájz, mellékhelyiségekkel álló, adómentes ház Kátztelep, Szerenyey u. 15. szám. 1780

Eladó haláleset miatt igen előnyös áron Varga u. 27. számú ház. Értekezni dr. Simon ügyvédnél — Piac 81 C. 1339

Kisebb házak. villamos közelében. — 500—600 pengő lefizetéssel és további olcsó kamattal azonnal átvehetők. Megbízott Bőszörményi, Kossuth u. 8. szám. 972-I-28

## Eladó föld

Pénzkölcsönt folyósítatók házakra, földekre első, második helyre is, esetleg privát pénzt. Földhiteliroda, Hatvan u. 55. 1736

Eladó 7 hold szántó. Értekezni lehet ifj. Németh Gábornál, Macs 53. szám. 1717

## Földbérlet

Bérletet keresek, jó homokföldön, 50—100 holdig, jó tanyával, azonnali átvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba, „Jó bérlet” jellege alatt. X—I—18

## Eladó állatok

Hízott sertés eladó kisebb, nagyobb sulvban. Szappanos u. 14. sz. 1792

Leghorn izlandi jércék még kaphatók Apafai Fajbarmfi Telepen, Hadházi uti sorompónál. Tekinse meg. 1809